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ВСТУП 

 

На даний час ми можемо спостерігати, що сучасний світ все більше починає 

відкидати ті християнські норми, інститути, переконання, які раніше вважалися 

традиційними. Можемо бачити викривлення цінності подружжя, зумовлене 

переоцінкою вже накопиченого на даний момент досвіду та пошуком людьми 

нових ціннісних орієнтирів та моральних норм. Якщо зважати на дану 

перспективу занепаду суспільства, то є доречним та актуальним сьогодні 

повернення до філософських вчень про подружжя минулих століть, зокрема, 

патристичних напрацювань Аврелія Августина. Серед його напрацювань, 

присвячених тематиці подружжя та дівоцтва є: «Про добре подружжя», «Про 

святість дівицтва», «Про терпеливість» , «Про стримання», «Про обман». 

У сучасних умовах життя, коли поширюються єретичні погляди та хибне 

тлумачення людської статевості, тема святості та нерозривності подружжя є 

необхідною для обговорення. Святий Августин, один з найбільш освічених 

інтелектуалів свого часу, який не оминув даної теми, написавши чимало праць. 

Його праці були наповнені власним життєвим досвідом, що може служити 

інструментом для пояснення та продовження традиції Церкви. У своєму вченні 

Августин розглядає три основні аспекти, на яких базується подружжя та навчає, 

як побороти гріх та жити у чистоті. 

Тема є актуальною для широкого кола читачів, адже чимало положень 

Католицької Церкви про подружнє життя постають на основі вчення св. 

Августина. Подружжя є спільнотою обох осіб: чоловіка та жінки. Кожна з них 

виконує певну роль у даній спільноті. Августин, для того щоб пояснити дану 

тему, перш за все, бере за основу євангельську науку.  Творчість Блаженного 

виступає орієнтиром до правильного розуміння подружньої тематики, а також 

дівоцтва. Важливим є те, що Аврелій Августин розглядає проблеми, з якими 

може зіткнутися подружжя, цим самим даючи настанову їх уникнути. Святий 

Августин зробив чималий творчий внесок у боротьбі з єрессю, захищаючи 

гідність подружжя.  
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Метою дослідження є на основі творів св. Августина, дослідити тематику 

гідності подружжя та богословську інтерпретацію Таїнства подружжя. Автор 

дослідить та докаже святість подружжя та його відношення до сотеріології. 

Критично проаналізує особистий внесок св. Августина у вченні подружжя та 

визначить, на основі творчої спадщини Августина,  чи рівноцінне подружжя 

дівицтву. В процесі написання праці буде висвітлено основну мету та сенс 

шлюбу, беручи за основу вчення святого Августина. А також буде 

охарактеризовано роль жінки і чоловіка у подружжі та визначено значення 

подружньої молитви.  

Об’єктом дослідження є комплексність подружжя, його гідність, 

походження та небезпеки, які постають перед подружнім союзом. 

Предметом дослідження є вчення св. Августина щодо подружжя, на 

основі його творчих здобутків. 

 У роботі автор використав аналітично-ситетичний та історично-критичний 

методи дослідження патристичних текстів. 

Робота побудована за проблемно-хронологічним принципом і складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ І 

БІЬЛІЙНІ І СВЯТОТЦІВСЬКІ ДЖЕРЕЛА НА КОРИСТЬ 

ГІДНОСТІ ПОДРУЖЖЯ У ТВОРАХ СВ. АВГУСТИНА 

 

1. 1. Походження подружжя та його богословська гідність у св. 

Августина 

 

                                  «І сотворив Бог людину на образ Свій і на подобу,  

чоловіком і жінкою сотворив їх» (Бут. 1, 27) 

 

Наведена цитата з Святого Письма, свідчить про те, що людина, як істота, її 

статевість та духовність є великим задумом Божим, Його установою. Тому 

єднання чоловіка та жінки в любові в одне ціле, як на духовному, так і на 

фізичному рівнях є чимось позитивним та закономірним1. Разом, чоловік та 

жінка є образом Бога. Сам Христос підніс подружжя до рівня Тайни. Саме тому 

Християнство високо цінує подружжя, вважаючи його не лише даром Божим, а 

й одним із Його планів щодо людей.  

Проте, разом із вченням Церкви, єретичні погляди на подружжя починали 

поширювати свій вплив на свідомість вірних, а також і духовенства. Це стало 

причиною для дослідження даної теми  значною кількістю філософів та Отців 

Церкви. Небайдужим до теми гідності та святості подружжя був і Аврелій 

Августин, який написав чималу кількість творів на дану тематику. Його внесок 

є неоціненним, оскільки роботи Августина базуються не лише на вченні Церкви 

щодо подружнього життя, що є неабияк важливо, а й на власному досвіді 

філософа. 

                                                           
1 A. SWOBODA, Aspekty teologiczne małżeństwa i dziewictwa w pismach św. Augustyna // 

Śląskie Studia Historyczno-Teologiczne 37 (2004) 2, с. 139. 
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У своїх працях св. Августин не оминав еклезіологічного аспекту 

подружжя, наголошуючи, що той зв’язок, який у подружжі закладається між 

чоловіком та жінкою є образом злуки Христа зі Святою Церквою2. Відтак, 

подруги, що сповідують Христову віру, є частиною таїнства, тож повинні 

розуміти, що суть та гідність  їхнього шлюбу полягає в тому, що він є 

нерозривним3.  

Опираючись на твори Августина, можна зауважити, що єпископ Гіппону 

намагається показати подружжя, як таїнство, яке є добре саме в собі. Через те, 

що воно є створене через Бога, має таку велику цінність. Саме тому подружжя є 

добрим вже по своїй природі, саме по собі, а не просто в порівнянні з тим, що є 

погане4. Таким аргументом, який підтверджує гідність подружжя є присутність 

Христа на весільному бенкеті в Кані. Як зауважує Августин: «Христос не 

прийшов би на святкування, якби подружжя не було добрим»5. Своєю 

присутністю Син Божий благословив новостворену сім’ю, а разом і з нею 

подружжя, як Божественну установу на землі.  

Проте, варто зазначити, що подружжя є добрим саме в собі та гідним при 

умові великої любові. Це говорить про те, що Августин, який з великою 

пошаною вчить про подружжя, не вважає його таїнством в самій його 

цілісності, а радше, бачить сакраментальними його властивості: потомство та 

вірність,  як єдність і нерозривність6. Таким чином, Августин сприймає союз 

чоловіка та жінки, як благо, дароване людям Богом. Адже головною метою 

цього союзу є виконати Божий задум, осягнути близькість з Творцем через такі 

чесноти, як вірність та продовження роду, що неможливі без любові, а значить 

                                                           
2 A. SWOBODA, Aspekty teologiczne małżeństwa i dziewictwa w pismach św. Augustyna // 

Śląskie Studia Historyczno-Teologiczne 37 (2004) 2, с. 140. 
3 И. ЛАПШИН, Эстетика брака в учении Блаженного Августина // «Философия и 

социология», випуск 4 (2013) 42, с. 2. 
4 ŚW. AUGUSTYN, De bono coniugali, 3, 3; CSEL 41, 190. Por. W. Eborowicz, Wstęp, [w;] Św. 

Augustyn, Wartości małżeństwa, Pelplin 1980, с. 43. 
5 Див.: ŚW. AUGUSTYN, De bono coniugali, 3, 3, PL 40, 375. J 2, 2. Por. W. Eborowicz, 

Małżeństwo i rodzina w nauce i praktyce duszpasterskiej św. Augustyna, «Vox Patrum» 8-9 (1985), 

s. 142; J.L. Larrabe, Matrimonio cristiano y educación de los hijos, según san Agustín, 

«Augustinus» 18 (1973) 
6 Див.: A. SWOBODA, Bonum sacramenti w nauce św. Augustyna o małżeństwie // Poznańskie 

Studia Teologiczne 22 (2008), с. 67.  
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Бога. Це є доказом того, що подружжя  не може бути грішним, оскільки його 

первоначалом і основою є Господь. 

Гідність подружжя, як союзу полягає у тому, що подруги є одним цілим. 

Адже зі Святого Письма знаємо, що Господь не сотворив чоловіка та жінку 

окремо, та не об’єднав їх, як дві чужорідні істоти. А, навпаки, сотворив одного 

з іншого, встановивши зв’язок між ними7. 

Подружжя – це благо, яке зло похітливості не може осквернити. Августин 

бачить у подружжі, насамперед, один з шляхів до упокорення людської 

пожадливості8. Навіть, при умові гріха хтивості, подружжя не втрачає своєї 

гідності в очах Бога. Адже тілесний потяг був і є присутній у всіх людей, які 

перебувають в шлюбі. Саме тому, Августин стверджує, що земні блага потрібно 

використовувати з метою добра, а не насолоджуватись ними. Таким чином, 

потяг в подружніх стосунках виправдовує себе дітонародженням. Отже, 

подружжя потрібно прославляти, бо воно порок перетворює на благо9. 

 

 

1. 2. Християнський персоналізм св. Августина 

 

У своєму вченні Аврелій Августин розглядає Бога, як найвище та 

найдосконаліше буття, а все інше, як те, що походить від Нього. Саме Господь є 

першоджерелом, началом всіх начал. Августин стверджує, що все походить 

саме від Божої благодаті і все воно є добрим. Він сотворив світ, все духовне і 

матеріальне. Без Бога не було б ні неба, ні землі. У своїй книзі «Сповідь» 

філософ намагається провести паралель між двома світами: духовним і земним, 

розповідаючи про кожен із них, про їхні схожості та те, що їх відрізняє один від 

                                                           
7 P. SCHAFF, Of the good of marriage / Translated by C.L. Cornish. From Nicene and Post-Nicene 

Fathers, First Series, Vol. 3. Edited by (Buffalo, NY: Christian Literature Publishing Co., 1887.) 

Revised and edited for New Advent by Kevin Knight // сайт: 

http://www.newadvent.org/fathers/1309.htm (дата звернення: 12 жовтня 2018 р.). 
8 G. LESZCZYŃSKI, Pojęcie Bonum Coniugum w prawie małżeńskim Kościoła // Śląskie Studia 

Historyczno-Teologiczne 36 (2003) 1, с. 104. 
9 И. ЛАПШИН, Эстетика брака в учении Блаженного Августина // «Философия и 

социология», випуск 4 (2013) 42, с. 3. 

 
 

http://www.newadvent.org/fathers/1309.htm
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одного. Йдеться про те, що по-різному можна інтерпретувати перші рядки 

Буття про створення неба та землі, та люди не завжди можуть правильно 

розуміти і трактувати ці два поняття. Навіть сам Августин пише, що раніше не 

розумів їх: «Отже, Господи, якщо своїми устами і своїм пером я мав би 

викласти на папері Тобою все те, що ти сповістив мені про матерію, назву якої 

раніше я чув, але не розумів, – бо ж ті, що говорили мені про неї, самі не 

розуміли […]»10. Автор намагається усвідомити сам і донести до людського 

розуму суть цих речей. 

Говорячи про світ духовний, то перше, що хочеться сказати є те, що його 

автор розглядає, як наближений до Бога, той, що є безмежним. Він є 

позачасовим, вічним, незмінним, який позбавляє від неспокою світу земного: 

«Один з них такий досконалий, що ніколи не перестає споглядати Тебе    

вічністю і Твоєю незмінністю. Другий, такий безформний, що навіть нема в 

ньому нічого, що давало б йому змогу переходити з однієї форми в іншу, чи то 

в русі, чи то в спочинку, не мав часу, що підлягав би йому»11. 

На противагу духовному, земний світ постає меншим та безумовно 

гіршим: «Ти сотворив небо і землю – ці дві речі, одна з яких наближена до 

Тебе, а інша – ні до чого. Одна, що не має, крім Тебе, нічого кращого за себе, 

інша – не має вже нічого нижчого за себе!»12.  Про це говорить і Святе Письмо: 

«Земля ж була пуста й порожня та й темрява була над безоднею […] (Бут. 1, 2). 

Бог є найвищою сутністю, існування Якої є незалежне від будь-чого, а все 

інше існує лише завдяки Божій благодаті. Господь не лише сотворив світ з 

нічого, але й зберігає і удосконалює його, робить його ще кращим.  

Коли ми говоримо про персоналістичний підхід до подружжя, то потрібно 

зазначити, що союз чоловіка та жінки не можна прирівнювати до договору на 

цивільному рівні, який в будь-якому випадку можна розірвати при невиконанні 

однієї з осіб умов, які передбачає укладена угода. Подружжя для Августина – 

це союз, який є освячений Богом, тому передбачає цілковиту нерозривність, це 

                                                           
10 АВГУСТИН, Сповідь, Львів: Свічадо 2011, с. 275. 
11 АВГУСТИН, Сповідь, Львів: Свічадо 2011, с. 281. 
12 АВГУСТИН, Сповідь, Львів: Свічадо 2011, с. 276. 
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дещо вище, участь у Таїнстві, свідком якого є сам Бог. А значить, цей союз 

укладається на духовному рівні. Саме тому державна реєстрація є нічим у 

порівнянні з тим, що чекає на наречених у Храмі Божому. 

Отже, коли ми говоримо про персоналізм в подружжі, то потрібно його 

розуміти, як дарування осіб одне одному, як повну віддачу. Тут чоловік та 

дружина вважаються не як дві окремі особи, де одна стоїть вище іншої, а як 

одне ціле13. Якщо керуватись вченням Святого Августина, то відносини між 

подругами можна порівнювати із відносинами Святої Трійці. Адже, людина є 

образом Бога Живого. А саме любов у стосунках єднає чоловіка та жінку в одну 

спільноту та робить їх подібними до Бога. Християнське подружжя, яке 

передбачає рівність двох осіб, гідне життя, любовне спілкування між ними 

відображає стосунки Бога в Трьох Особах. Бога, ми також можемо назвати 

сім’єю, в якій виявляється любов між Трьома Особами14. Коли ми говоримо про 

любов, то її також можемо поділити на три частини: люблячий, предмет любові 

та любов сама в собі15. 

Августин зазначає, що у стосунках між подружжям не може бути ієрархії, 

вищості однієї особи над іншої. Так само і в Трійці. Будучи рівною у Собі і 

єдиною у Своїй природі, Вона діє нерозривно16. Трійця є одним цілим, одним 

Богом в Трьох Особах, а не трьома різними Богами. Так і чоловік з жінкою, 

приймаючи шлюб, стають одною спільнотою, двома особами в одному, 

єдиному подружжі. Ми можемо поділити Трійцю на три лиця, кожен з яких є 

близьким другом по відношенню до іншого17. Кожна з Трьох Осіб є окремим 

«лицем» і відрізняється від іншого. Бо не може Отець, який народжує, бути 

Сином, як і Син не може бути ні Отцем, ні Святим Духом18. Проте всі Троє 

разом несуть значно більше, ніж кожен окремо19. Таку аналогію можна 

                                                           
13 A. SWOBODA, Bonum sacramenti w nauce św. Augustyna o małżeństwie // Poznańskie Studia 

Teologiczne 22 (2008), с. 88. 
14 АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 57. 
15АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 57. 
16АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 59. 
17 АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 59. 
18 Augustine: later works / sel. and  transl. J. Burnaby, Philadelphia: The Westminster Press 1955, с. 

59. 
19 АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 57. 
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провести і до подружжя, де кожна окрема особа, індивідум, не втрачаючи свого 

власного «лиця», єднається з іншим. І разом, будучи одним цілим у подружжі, 

здатні здійснити Божий задум. В цьому, для Августина і полягає 

сакраментальність подружжя, як шляху до Божого Царства20.  

Рівність між Трійцею є настільки значною, що навіть дві особи не є чимось 

більшим, ніж одна із них21. Отець не є більш значущим, ніж Син, навіть Син з 

Отцем разом не перевищують Духа. Таким чином і Син разом зі Святим Духом 

мають таку саму велику вартість, як один Отець22. Такою має бути і рівність 

між чоловіком та дружиною. Рівність, основою якої є любов. Подружня любов 

є даром, тож підноситься до любові Святої Трійці, яка є безкорисливим 

даруванням одне одному. Тринітарний образ любові не є вкладений виключно в 

чоловіка, чи жінку, а в них обох.  

Любов передбачає пізнання. Адже для того, щоб пізнати Троїчного Бога, 

перш за все, необхідно усвідомити, що таке істинна любов. Бо Отець з великої 

любові до Свого творіння, породив і пожертвував Свого Сина. Син прийшов у 

цей світ, прийнявши образ раба і відкупив людський рід, керуючись 

справжньою, істинною любов’ю. Дух діє у світі також з любов’ю. З цього 

випливає, що Трійця є образом великої любові, яка виражається в її діяннях. 

Тому образ Троїчної любові полягає, як по відношенню Осіб одне до одного, 

так і до світу. Любов у подружжі повинна проявлятися так само, безкорисливо 

та самовіддано. Як саме ця любов виявляється? Через Бога. Саме любов до 

ближнього єднає людину з Богом, подружжя – це ще один вияв тієї любові. 

Августин зазначає: «Спочатку сказано тобі любити Бога, а потім – 

ближнього. Бога, однак, ти не бачиш, а любов’ю до ближнього очищуєш очі, 

щоб могти побачити Бога»23. Про це говорить і Святе Письмо: «Бог є любов, і 

хто перебуває в любові, той перебуває в Бозі» (1 Йн 4,16.). 

 

                                                                                                                                                                                                 
 
20 A. SWOBODA, Bonum sacramenti w nauce św. Augustyna o małżeństwie // Poznańskie Studia 

Teologiczne 22 (2008), с. 87. 
21 АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 185 
22АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 185. 
23 Я.Салій, Розмови зі святим Августином, Кайрос 2015, ст..42. 
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1. 1. 3. Філософсько-богословська основа міжособового зв’язку за св. 

Августином 

 

Як вже зазначалося, Августин говорить про ієрархію буття. Він поділяє світ на 

духовний, що є значно вищим, та матеріальний. Такий самий поділ мислитель 

застосовує відносно людини, яка наділена душею та тілом. Оскільки людина, 

створена на образ і подобу Божу, маючи розум і волю, одержала право 

верховодити над нерозумними тваринами. Та все ж вона є залежною від 

Господа, бо всім своїм фізичним та інтелектуальним дарам завдячує саме Йому. 

Це Бог наділив її волею, розумом, розумінням, а не вона сама їх здобула. Слід 

зазначити і те, що Августин проводить паралель між душею і тілом людини, 

між тим, що є вище і тим, що підпорядковане першому. Душа – це щось значно 

вище, це те, без чого тіло не має жодного сенсу. 

Цю думку Августин висловлює у таких словах: «І я звернувся до самого 

себе і сказав собі: «А ти хто такий?» І відповів: «Людина!» Маю до своїх послуг 

і тіло, і душу, одне ззовні, друге всередині. У кого ж з тих двох я повинен був 

спитати про мого Бога, якого шукав моїми тілесними чуттями від неба до землі, 

і як далеко я міг вислати своїх вістунів, променів моїх очей? Але кращим є те, 

що в мені» […]24. 

Саме душа робить людину подібною до Бога, а тіло є лише інструментом 

через який вона діє для зближення з Творцем. Адже в душі народжується 

любов, а тілом вона проявляється.  

Августин зазначає, що насолоджуватися та любити потрібно лише Бога, а 

все інше – це засоби, які дають причини радіти тому, що перебуваєш з Богом. 

Адже на практиці можна використовувати та любити все, що знаходиться 

близько до Бога25. Отже для того, щоб вповні насолоджуватись Господом 

можна використовувати тіло, але душа повинна прагнути до вищого. Проте, як 

зазначає мислитель, в порівнянні з Богом душа, також, є лише інструментом. З 

                                                           
24 АВГУСТИН, Сповідь, Львів: Свічадо 2011, с. 205. 
25 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 137. 



12 
 

цього випливає, що ми повинні шанувати тіло заради душі, і любити душу для 

Бога26. 

У творі «Неспокійне серце» Августин стверджує, що нормальним для 

людини є любов до земних речей. Такою є людська природа. Поганим є те, що 

ця любов може бути більшою, ніж заслуговують ці самі речі27. Не можна 

шанувати тіло більше, ніж душу, так само як і любити когось, чи щось більше, 

ніж Творця. «Важливим є розуміння, що миттєва любов не може бути 

істинною, щасливою і блаженною»28. Людині притаманна пристрасна любов. 

Вона є в нашій природі. Такою любов’ю ми можемо прив’язуватися до речей. 

Вона не може бути скерована до чогось вищого та істинного, вона не приносить 

справжнього щастя та не веде до єдності з Богом. Тому Августин зазначає: 

«справжня любов починається саме тоді, коли вщухає пристрасть»29. 

Таку паралель можна віднести і до подружжя, оскільки  це ще один спосіб 

споглядання Бога. Він має два виміри, духовний та тілесний. Саме на 

духовному рівні укладається подружжя та стає воно Таїнством. В подружжі 

люди реалізовують себе, як чоловік та дружина, як друзі, як батьки. Це не 

можливо зробити без цих двох факторів, душі та тіла. Адже існують багато 

засобів, які роблять подружжя святим та благословенним: любов, 

нерозривність, єдність, народження дітей. Це все є благодаттю, даром та Божим 

задумом, які даються людині на духовному рівні. Проте виконати цей задум 

неможливо без тілесності, бо людині не властиво народжувати дітей, 

виховувати їх, проявляти свою любов лише одною душею. З цього випливає, 

що дуже важливим є взаємозв’язок душі з тілом. Отже, тіло повинно бути не 

перешкодою, а допоміжним засобом для життя людини в вірі та правді з Богом. 

Тому для  Єпископа Гіппону важливим для людини у подружжі є збереження 

чистоти та поміркованості, які є великим даром. «Кожна особа може 

                                                           
26 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 138. 
27 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 138. 
28 Див.: Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 139. 
29 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 139. 
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виховувати в собі цей дар здержаності «устами тіла», але при цьому «кричати» 

серцем»30. 

Основою подружжя є любов, а значить Бог. Тому справжня любов, це не 

що інше, як окреме життя, яке бажає об’єднати і об’єднює дві особи, а саме 

люблячого і предмет любові31. І ця любов є, як внутрішньою, так і зовнішньою, 

тілесною. Але для того, щоб віднайти і черпати з більш істинного та ясного 

джерела, потрібно, опустивши тілесне, зійти до душі. Бо тільки душа полюбить 

душу32. А тіло, яке підпорядковується душі виявить цю любов. 

 

1. 1. 4. Феномен подружжя в антипелагіанських дебатах св. Августина 

 

Августин пройшов довгий шлях до пізнання істинної віри та зближення з 

Богом. Він став одним з великих мислителів свого часу, який спочатку, будучи 

залежним від частини єресей, згодом очолив боротьбу проти них. Ставши 

єпископом Августин залишався вірним своїй Гіппонській Церкві та монашим 

принципам. Єпископ заснував окремий монастир при гіппонському 

кафедральному соборі, в якому проживав разом зі своїми священиками та 

дияконами. Життя в цій общині діяло за строгим уставом33. «На противагу 

іншим монастирям, августинівська община виокремлювалась власними 

оригінальними рисами. Її ідеалом та прикладом було життя апостолів. Для 

Августина важливим було апостольське служіння людям ручною, фізичною 

працею»34. Також Отець Церкви намагається виконувати якнайкраще своє 

єпископське служіння. Будучи єпископом, Августин розумів, що на його плечах 

лежить велика відповідальність за релігійне життя та сприйняття людей, 

церковну спільноту і т.д.35.  

                                                           
30 Див.: А. SWOBODA, Aspekty teologiczne małżeństwa i dziewictwa w pismach św. Augustyna 

// Śląskie Studia Historyczno-Teologiczne 37 (2004) 2, с. 140. 
31 АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 202. 
32 АВГУСТИН, О Троице, Краснодар: Глагол 2004, с. 203. 
33 А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 110. 
34 Див.: А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 110. 
35 А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 110. 
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З того часу, як Августин став Отцем Церкви, його дії були направленні на 

опіку та захист своєї спільноти від будь-якої небезпеки. Тому творчість 

філософа була пов’язана насамперед з тими викликами, чи проблемами з якими 

стикалася Церква36. Августин у своїх творах намагався захистити людську віру 

від крайнощів з обох сторін, адже ненавидів будь-який фанатизм, залишаючи 

місце простору та свободі37. Одним таким викликом для Августинового вчення 

була пелагіанська єресь. Адже пелагіанці піднімають питання про внутрішні та 

релігійні виміри особистості, не оминаючи і теми соціального життя Церкви та 

Божої благодаті38. 

Пелагій представляв собою аскета, який дбав про духовні принципи життя. 

Проте, на відміну від Августина, дбав про духовний прогрес, наполягаючи 

перш за все на самостійності людини39. Іншими словами, він знецінював 

Божественну благодать у житті людини. Пелагій переконував, що тільки від 

людини та її власних зусиль залежатиме те наскільки доброчесним буде її 

існування. Для Пелагія Божа благодать, не що інше, як прояв нашої свобідної 

волі, закладеної в природі людини Творцем40. Людина і сама здатна жити, 

дотримуючись заповідей Господніх, все залежить від її вибору. І, насправді, в 

деякій мірі це неможливо заперечити. Адже людина наділена свобідною волею 

самим Богом. Це і відрізняє її від інших створінь – право вибирати. Проте, 

варто зазначити, що мислитель з надто великим фанатизмом говорить про 

свободу людини. Якщо вірити вченню Пелагія, то Адам та Єва ніяк не 

вплинули на наше життя, вони не вводили людство в гріх41. Це був їхній прояв 

волі. Ми ж, можемо вибрати інший спосіб життя. Керуючись словами Пелагія, 

можна дійти до висновку, що прихід Христа має значення лише для окремої 

групи людей. Інших же, грішників, Христос не рятує від пекла. Отже ні прихід 

Христа, ні Відкуплення не мають жодного сенсу в житті людини. 
                                                           
36 А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 114. 
37 Э. БЕРГ., Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 130. 
38  Учение о благодати и борьба с пелагианством, Гл. IV // сайт: Учение о благодати и борьба 

с пелагианством < http://www.odinblago.ru/mirosozerc_avgustina/4 > (дата звернення: 14 

листопада 2018 р.). с. 162. 
39 А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 117. 
40 А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 118. 
41 А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 127. 

http://www.odinblago.ru/mirosozerc_avgustina/4
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Проте, таке ставлення пелагіян до безмежної людської свободи, передбачає 

незлічену кількість моральних вимог у поведінці людини. Суть їхнього вчення 

полягала в тому, що людина не має права на гріх. «Якщо людина в тій чи іншій 

ситуації поступила гірше, ніж вона могла поступити, то на неї чекає пекло. 

Кожен людський гріх, сприймається ними, як смертний гріх»42. Якщо вірити 

цьому ствердженню, то виникає сумнів у Божій милосердності. Ще одна 

небезпека пелагіанського вчення криється у вкрай індивідуалістичному началу, 

що суперечить єдності всього людства. Окремий індивід нічим не пов’язаний з 

людським родом. Водночас, людський рід, не є жодним чином єдиним ні в 

одному земному родоначальнику: ні в Адамові, ані в Христові43.  

Августин не міг стояти осторонь даних аргументів. Його боротьба з 

Пелагієм розпочалася у 411 році44. Августин, на противагу пелагіянам, 

стверджував, що ніхто не живе без гріха. Кожен потребує благодаті, без якої 

свобода волі не має жодної цінності45. Звичайно, Августин захищав свобідну 

волю людини і жодним чином не заперечував її. У своїх працях, Августин 

стверджує, що добро у людській діяльності можливе лише з Божої благодаті. 

Філософ пише, що на початку людина була створена, як істота свобідної волі, 

але після гріхопадіння, стала невільником гріха. Він говорить про те, що всяке 

добро є тільки у Богові і людина може лише прагнути до добра, але творити 

його здатна з Божої доброти і благодаті: «Деякі з наших учинків можуть бути 

добрі завдяки Твоїй благодаті, але ж вони не вічні. Однак ми сподіваємося, що 

колись, після їх довершення, ми побачимо спочинок у Твоїй безконечній 

святості. Але Ти – Добро, що не потребує іншого добра, –  Ти вічно в спочинку, 

бо спочинок –  це Ти!»46. 

                                                           
42 Див.: А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 127. 
43 Учение о благодати и борьба с пелагианством, Гл. IV // сайт: Учение о благодати и борьба 

с пелагианством < http://www.odinblago.ru/mirosozerc_avgustina/4 > (дата звернення: 14 

листопада 2018 р.). с. 163. 
44 Учение о благодати и борьба с пелагианством, Гл. IV // сайт: Учение о благодати и борьба 

с пелагианством < http://www.odinblago.ru/mirosozerc_avgustina/4 > (дата звернення: 14 

листопада 2018 р.). с. 163 
45 А. МАРИ, Святой Августин и августинизм, Символ 8 (1972), с. 127. 
46 Див.: АВГУСТИН, Сповідь, Львів: Свічадо 2011, с. 339. 
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Без цієї благодаті неможливе спасіння людини. Тому, ми повинні прагнути 

до Бога, бути покірними Церкві й спокутувати всі свої гріхи, щоб могти 

прийняти цю благодать і отримати спасіння. І в цьому нам допоможе віра. 

Іншими словами, віра і є тією Божою благодаттю, діяльністю Бога в душі 

людини. Сам Августин говорив про те, що саме віра є основою його волі. 

Віруючи в Бога, людина отримує від Нього в дар буття. Проте, Бог не може 

дати людині своєї благодаті, якщо вона сама її не забажає, Він зцілює, але лише 

того, хто дозволить себе зцілити. Ще одним таким доказом свободи людини є її 

моральна боротьба. Адже, коли людина починає усвідомлювати, де добро, де 

зло, вона починає до чогось прагнути, тоді вона робить вибір, а це неможливо 

уявити без свободи волі.  

Небезпека вчення Пелагія  виникає і у баченні подружжя. Адже, якщо 

слідувати вченню пелагіян, то подружжя не може бути Таїнством. Воно не 

може бути даром Божим, ні благодаттю. Заперечуючи Божественну благодать 

як таку, то і подружжя втрачає всю свою святість. Оскільки сам Пелагій був 

ревним та строгим монахом, то вважав своїм завданням прикликати людей до 

аскетичної моделі поведінки47.  

Важливим є і те, що  пелагіанська єресь не вбачала ніякого наслідку 

гріхопадіння у подружжі. Юліан зазначав, що до гріхопадіння люди 

розмножувались так само, як і після. Гріхопадіння не стало передумовою 

людського стиду їхньої наготи. Вони вдягнулися тільки з тої причини, що їм 

стало холодно48. І взагалі, Юліан стверджує, що люди почали вдягатися в одежу 

лише через еволюцію та зміну клімату. Це ніяк не пов’язане із людською 

сором’язливістю49. Натомість Августин, у відповідь на таку заяву пелагіян, 

«захищає» первородний гріх, вважаючи похітливість та еротику прикладом 

                                                           
47 Учение о благодати и борьба с пелагианством, Гл. IV // сайт: Учение о благодати и борьба 

с пелагианством < http://www.odinblago.ru/mirosozerc_avgustina/4 > (дата звернення: 14 

листопада 2018 р.). с. 163. 
48 Учение о благодати и борьба с пелагианством, Гл. IV // сайт: Учение о благодати и борьба 

с пелагианством < http://www.odinblago.ru/mirosozerc_avgustina/4 > (дата звернення: 14 

листопада 2018 р.). с. 183. 
49 Учение о благодати и борьба с пелагианством, Гл. IV // сайт: Учение о благодати и борьба 

с пелагианством < http://www.odinblago.ru/mirosozerc_avgustina/4 > (дата звернення: 14 

листопада 2018 р.). с. 183. 
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того, що не все залежить від свободи волі50. Філософ вірив, що внаслідок 

гріхопадіння людство частково втратило свободу волі і успадкувало від своїх 

прародичів це обмеження. Про це свідчить смертність та не підлягаюче 

контролю статеве життя51. 

Таке світобачення є зовсім далеким для Августина. Адже у своїх творах, 

філософ вчить про Божественну природу подружжя. Подружжя має дві 

складові: Небесне та земне. Одною такою складовою є Господь, що і робить 

його Таїнством, а другою – люди, які єднаються в цьому Таїнстві та стають 

його невід’ємною частиною. Людина не може зробити подружжя святим, бо 

сама не є такою. Тому, якби подружжя залежало б лише від людини та її 

свобідної волі, воно б не мало Божественної природи. Августин зазначає: 

«навіть гріх тілесності та фізичного потягу не здатний знищити гідності 

подружжя»52. А, навпаки, виправдовує себе дітонародженням.  

З іншого боку, єпископ наголошує на тому, що через гріхопадіння у житті 

людини з’явилася пожадливість, яку та має бороти впродовж свого земного 

життя. Августин жодним чином не заперечує свобідного вибору людини. Бо 

саме їй вирішувати, вступати в подружжя, вести аскетичний спосіб життя, чи 

залишатися грішником. Проте, зазначає, що для життя в Бозі людині необхідна 

благодать. 

 

1. 1. 5. Характеристика августинівських джерел з тематики гідності 

подружжя 

 

Августин у своїх працях неодноразово звертається до біблійних символів та 

навчань, що стосуються тематики подружжя. Більшу частину творчості даного 

філософа охоплює проблематика подружжя та його гідності, в якій він робить 

догматичний та моральний синтез. Перш за все, своїх читачів Августин 

                                                           
50 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 225. 
51 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 225. 
52 Див.: G. LESZCZYŃSKI, Pojęcie Bonum Coniugum w prawie małżeńskim Kościoła // Śląskie 

Studia Historyczno-Teologiczne 36 (2003) 1, с. 104. 
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намагався переконати в тому, що подружжя є Таїнством53. Опрацьовуючи твори 

Святого Августина, можна побачити, що більшість своєї уваги він присвячує 

питанню благодаті, плідності подружжя та його вірності54. Стверджуючи, що 

саме завдяки цим складовим подружжя стає Таїнством.  

Не можна не згадати і про те, що Августи був захисником подружжя. Про 

це свідчать і його твори, в яких автор захищає та оправдовує святість 

подружжя, вступаючи в дебати з різного роду єресями, від маніхейства до 

пелагіанства. З одного боку, святий захищає тілесність та статевість в подружжі 

та доказує, що єдність чоловіка та жінки, як на фізичному так і на духовному 

рівнях походить від Бога. А з іншої, він підкреслював, що людина, зокрема її 

тілесність, є зіпсовані гріхом, а отже, не може бути врятована від неволі гріха 

без благодаті. Сам Августин зауважував, що не монахи об’явилися святими в 

розповіді про рай, а звичайна сім’я та подружжя. Тому засуджував тих аскетів, 

які ставились з неповагою до подружжя, та вважали його чимось далеким від 

Бога. Тут Августин наводить такі слова з Біблії: «Плодіться та множтеся» (Бут. 

1, 28), які є доказом того, що ще до гріхопадіння Бог освятив цей людський 

союз на плідність55. Августин, на противагу деяким Отцям Церкви, не вважав 

людську сексуальність та необхідність у розмноженні результатом 

гріхопадіння. Бо, як зазначав: «Адам та Єва були людьми і до гріхопадіння, в 

них була тілесність, дана їм Богом, отже і сексуальний потяг був їм при 

сущий»56. 

Проте, з іншого боку, Августин не міг погодитись з думкою, що сенсом 

шлюбу може бути плотська насолода. Адже він завжди підтримував тих 

подругів, які обирали утримання в своєму подружжі, бо вважав, що між 

чоловіком та жінкою перш за все повинні бути дружні стосунки.  Безсумнівно, 

Августин говорить про подружжя, як про велике благо. Але зазначає, що 

                                                           
53 А. SWOBODA, Bonum sacramenti w nauce św. Augustyna o małżeństwie // Poznańskie Studia 

Teologiczne 22 (2008), с. 74.  
54 А. SWOBODA, Bonum sacramenti w nauce św. Augustyna o małżeństwie // Poznańskie Studia 

Teologiczne 22 (2008), с. 74. 
55 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 222. 
56 Див.: Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 221. 
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благом його робить не так дітонародження, як єдність двох статей57. Тому 

Августин приходить до думки, що: «сенсом подружжя є дружба, духовна 

близькість, а метою – розмноження»58.     

Важливим є те, що чим дальше Августин вивчав, аналізував та осмислював 

тему сім’ї, тим краще розумів, що такий суспільний інститут, як подружжя 

здатен забезпечити мир та порядок у світі59. 

   Св. Августин часто порівнює пари речей між собою, знаходячи між ними 

кращу річ. Це не вибір між меншим злом. Це щось інше. Ось приклад:  

   «Подружжя є почесним у будь-якому розумінні, і ложе його без плями (Єв 13, 

4). Ми не кажемо, що подружжя є добром у тому значенні, що воно супротивне 

блуду, бо інакше матимемо два лиха, з яких одне є гіршим; чи ж буде добром 

блуд, бо гірший від перелюбу. Бо справді ще гірше порушити шлюб інших, ніж 

мати стосунки з повією. Але добрим буде й перелюб, бо гіршим є інцест; адже 

гірше воно мати стосунки з рідною матір’ю, аніж з іншими жінками. І все буде 

добре порівняно з найгіршим, поки не досягне того, що, на думку апостола, 

соромно й казати (Еф 5, 12). Але хто може сумніватися в тому, що це не 

помилково? Тож шлюб і блуд не є два лиха, з яких одне є гірше; але двома 

благами є подружжя і стриманість, з яких одне є кращим. Так і здоров’я і 

недуга, що тривають у часі не є двома лихами, з яких одне є гірше; а здоров’я і 

безсмертя є двома благами, з яких одне є краще. Подібно й наука й 

марнославство не є двома лихами, з яких марнославство є гіршим; а наука і 

любов є двома благами, з яких любов є кращою. Наука скінчиться, каже 

апостол Павло, та все ж у житті вона необхідна; але любов ніколи не промине». 

   «Honorabiles ergo nuptiae in omnibus et torus immaculatus . Quod non sic dicimus 

bonum, ut in fornicationis comparatione sit bonum; alioquin duo mala erunt, quorum 

alterum peius; aut bonum erit et fornicatio, quia est peius adulterium: peius est enim 

alienum matrimonium violare quam meretrici adhaerere; et bonum adulterium, quia 

est peior incestus: peius est enim cum matre quam cum aliena uxore concumbere; et 

donec ad ea perveniatur, quae, sicut ait Apostolus, turpe est etiam dicere, omnia bona 

erunt in comparatione peiorum. Hoc autem falsum esse quis dubitet? Non ergo duo 

mala sunt connubium et fornicatio, quorum alterum peius, sed duo bona sunt 

connubium et continentia, quorum alterum est melius. Sicut ista temporalis sanitas et 

imbecillitas non sunt duo mala, quorum alterum peius, sed ista sanitas et immortalitas 

duo bona sunt, quorum alterum melius. Item scientia et vanitas non duo mala sunt, 

                                                           
57Я.Салій, Розмови зі святим Августином, Кайрос 2015, с. 234. 
58 Див.: Я.Салій, Розмови зі святим Августином, Кайрос 2015, с..234. 
59 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 221. 



20 
 

quorum vanitas peius, sed scientia et caritas duo bona sunt, quorum caritas melius. 

Namque scientia destruetur, ait Apostolus, et tamen huic tempori necessaria est; 

caritas autem numquam cadet (1 Cor 13, 8)»60. 

   Для Августина Істина щойно потребує доказу, бо вона не знаходиться на рівні 

очевидних речей. Її ще треба віднайти, щонайменше шляхом доказу, бо існують 

різні її інтерпретативні версії від людей.  

   Августин у творі «Про гідність подружжя» творить прототип Сум, знайомить 

читача з відомими йому оцінками щодо багатьох питань, скажімо, з питаннями 

про те, як розмножувалася б перша пара не впавши у гріх (наприклад, як 

бджоли, або як Бог би їй дав іншу якусь можливість, адже ж дав можливість 

першій парі народитися без батьків, будучи Всемогутнім. Чи ж Ісуса Христа 

привів на світ з Дівичого лона). І наводить цікаві відповіді, які навіть мають 

місце у Біблії. Але йому йдеться про те, щоб знайти кращу правдиву відповідь. 

– («Plures enim de hac re sententiae diversaeque exstiterunt; et si examinandum sit, 

veritatia divinarum Scripturarum quaenam earum potissimum congruat, prolixae 

disputationis negotiumest» 261) – яка б у кращий спосіб узгоджувалася з істиною 

Святого Письма. На речення з Кн. Бут 1:28 «будьте плідні й множтеся», він 

знаходить відповідь не на користь фізичного зросту і плідності, а духовного: як 

у Пс 133, 3: Multiplicabis me in anima mea in virtutem («Ти мене підбадьорив, 

вливши в мою душу силу» тобто буквально «Ти примножив сили душі моєї»62), 

все ж прагне знайти правдиву відповідь. Або ж, ось як у випадку з проблемою 

супружої вірності, на перший погляд, істина є очевидною, але як по різному її 

можуть трактувати самі подруги – одні, «ті що є у шлюбі», і ті, як створюють 

«його подобу»: 

   «Рівнож, коли жінка, яка зраджує супружій вірності, є вірна коханцеві, в 

кожному випадку є жінкою, яка провинилася; але якщо не є вірною ще й перед 

коханцем, то це ще гірше. Однак якщо вона кається за провину, і повернувшись 

до подружньої чистоти розриває перелюбну домовленість, то мене дивуватиме, 

якщо саме коханець вважатиме її зрадницею». 

   «Ita mulier, si fide coniugali violata fidem servet adultero, utique mala est; sed si 

nec adultero, peior est. Porro si eam flagitii paeniteat et ad castitatem rediens 

                                                           
60 Св. Августин. De bono coniugali. («Про гідність подружжя») Nuptiae bonum per se ipsae sunt. 

8. 8. 

61 Там само. 
62 Там само. 
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coniugalem pacta ac placita adulterina rescindat, miror, si eam fidei violatricem vel 

ipse adulter putabit»63. 

 

РОЗДІЛ ІІ 

БОГОСЛОВСЬКА ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ТАЇНСТВА   

ПОДРУЖЖЯ, ЗГІДНО З СВ. АВГУСТИНОМ 

 

 

1. 1. Роль жінки у подружжі 

 

«І сказав Господь Бог: Не добре, щоб бути чоловіку самотнім.  

Створю йому поміч, подібну до нього» (Бут. 2, 18) 

 

 

З самого початку творення, Бог визнає сім’ю, як один із найважливіших 

інститутів на землі. Адам та Єва, за наказом Бога повинні були зберігати та 

упорядковувати створений світ. Задум Бога у створенні сім’ї полягає у тому що 

один чоловік та одна жінка стають одним цілим, «одним тілом», тобто 

єднаються як фізично, так і духовно. У різній літературі поняття «шлюб» з 

моменту його узаконення як на небі, так і на землі наділяє його учасників 

певними правами та обов’язками як по відношенню один до одного, так і до 

дітей.  

Августинівське вчення про відносини між подругами у шлюбі можна 

прирівняти то відносин Святої Трійці, де кожна з осіб є рівною другій. Та, не 

зважаючи на цю рівність, при створенні перших двох людей показано 

розходження в ролях та обов’язках даних їм Богом. Бог створив Адама 

спочатку, а пізніше Єву, щоб та була йому помічницею. «Те, що Бог сотворив 

                                                           
63 Св. Августин. Coniuges fidem sibi pariter debent. (Про цінність вірності). 4. Там само. 
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Єву із Адамового ребра, з його плоті, вказує на одобрення Богом сили 

подружнього союзу»64.  

Хоч християнський шлюб має на увазі підпорядкування між подружжям та 

взаємну любов, чотири тексти у Новому Завіті дають зрозуміти що жінка 

повинна підкорятися своєму чоловікові (1 Пет. 3:1; Еф. 5:22; Кол. 3:18; Тит. 

2:5). Добровільне підпорядкування одного іншому, рівному йому, є проявом 

любові до Бога і показує бажання слідувати його задуму, відкритому в Його 

Слові. Це не можна трактувати як приниження чи применшення рівності між 

дружиною та чоловіком, навпаки на чоловіка покладається обов’язок жертовно 

любити свою дружину, як Ісус полюбив Церкву та служити в якості керівника 

та захисника. Отже, можна виділити основні якості дружини в подружжі 

виходячи з Божого призначення: бути слухняною чоловікові (1Пет.3:1; 

Ефес.5:22,24,33; Кол.3:18), бути йому помічницею (Бут.2:18; Пр.14:1; 

1Сам.25:23, 24, 28, 31; Гал.6:3), бути вірною та чесною дружиною (1Тим. 3:11; 

Пр.12:4; 31:10; 31:29; 1Тим.2:9,10; 1Пет.3:2). 

Гармонійні стосунки між чоловіком та дружиною будуть лише тоді, коли 

кожен буде виконувати свої обов’язки, буде створювати умови для процвітання 

іншого, буде з розумінням ставитись до недоліків іншого та буде цінувати 

свого ближнього, як найвищий дар. У таких відносинах, творення світу та 

домашнього затишку основна роль наділяється саме жінці. Саме жінка 

покликана всіма силами допомагати чоловікові. Замість того, щоб вести 

незалежне життя, вона посвячує всю себе одній людині. Кожного разу, коли у 

чоловіка виникає потреба у допомозі, жінка сприяє йому, допомагає. У Святому 

Письмі дружина –  це особа з сильним характером. У Біблії першість надається 

чоловікові для того, щоб захистити жінку від суворих умов та напруженої 

боротьби. Біблійні чесноти та ознаки жінки зовсім не слабкі, а навпаки наділені 

силою захищати та підтримувати свого чоловіка та сім’ю. 

                                                           
64 Див.: АВГУСТИН, О книге Бытия буквально,  Кн. 9 Гл.XII // сайт: Азбука веры: 

православная энциклопедия, < https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-knige-bytija/ > 

(дата звернення: 14 листопада 2018 р.). 
 

https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-knige-bytija/
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Сам Августин зводить покликання жінки лише до одного – народження 

потомства. Таким аргументом для Августина є те, що Господь сотворив жінку з 

ребра чоловіка. Адже не міг сотворити Господь із плоті чоловіка ще одного 

чоловіка65. Якщо аналізувати Книгу Буття, з огляду Святого Августина, то 

можна зрозуміти, що жінка була дана Адамові для народження та виховання 

дітей. Інших причин філософ не знаходить. Оскільки логічно було б сотворити 

для помочі Адамові чоловіка, а не жінку66. Те саме можна і сказати про втіху, 

щоб чоловік не відчував смутку від самотності. В даному випадку, також, було 

б краще жити двох друзям, ніж чоловікові та жінці. А якщо б їм слідувало б 

жити разом так, щоб один наказував, а інший підкорявся, щоб ворожість волі не 

порушували миру подругів, то було б достатньо, щоб один був створений 

швидше, а інший пізніше, як старший від молодшого, як була сотворена 

жінка67. З Біблії ми знаємо, що жінка була сотворена від чоловіка, ставши його 

частиною. Проте, якщо детальніше розглянути дану тему, може виникнути 

питання, чи і душа жінки походить від чоловіка. Якщо приймати таку думку, 

виникає сумнів у рівності двох осіб. Оскільки одна душа стає гіршою від іншої. 

Августин вказує на те, що у Святому Письмі, не говориться як саме була 

сотворена душа жінки, а лише те, звідки «Адам отримав тіло і душу, а саме: 

тіло з землі, а душу від подиху Бога. Кажучи, що жінка була сотворена з ребра 

чоловіка, У Біблії не вказується на те, що і вона отримала душу від Божого 

подиху»68. З цього випливає, що жінка хоч і була задумом Божим, все ж, 

завдячує своїм існуванням чоловікові, адже є частиною його душі і тіла. 

 

 

                                                           
65 АВГУСТИН, О книге Бытия буквально,  Кн. 9 Гл.XII // сайт: Азбука веры: православная 

энциклопедия, < https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-knige-bytija/ > (дата звернення: 

14 листопада 2018 р.). 
66 АВГУСТИН, О книге Бытия буквально,  Кн. 9 Гл.XII // сайт: Азбука веры: православная 

энциклопедия, < https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-knige-bytija/ > (дата звернення: 

14 листопада 2018 р.). 
67 АВГУСТИН, О книге Бытия буквально,  Кн. 9 Гл.XII // сайт: Азбука веры: православная 

энциклопедия, < https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-knige-bytija/ > (дата звернення: 

14 листопада 2018 р.). 
68Див.: АВГУСТИН, О книге Бытия буквально,  Кн. 10 Гл. I // сайт: Азбука веры: 

православная энциклопедия, < https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-knige-bytija/ > 

(дата звернення: 14 листопада 2018 р.). 
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1. 2.  Роль чоловіка у подружжі 

 

Розглядаючи стосунки чоловіка та жінки у подружжі, Августин вважав, що 

розподіл ролів між ними повинен базуватися на Євангельському вченні, в 

якому зазначено: «Чоловік – голова, а жінка – тіло» (Ев. 5:23 і 5:28) Та 

взаємозалежність, яка існує між головою та тілом, говорить про рівність між 

двома особами в подружжі69. 

З Книги Буття ми бачимо, що перший був сотворений чоловік. Господь дав 

йому можливість володарювати над всім земним. Саме чоловік дав назву 

Божому творінню на землі. Жінка була сотворена чоловікові в поміч. Була 

приведена на світ після чоловіка. Тому завданням чоловіка було показати жінці 

цей світ та захистити її від небезпеки. Жінка повинна коритися чоловікові. 

Проте розуміння даної покори не протиставляється гідності однієї з осіб, а, 

навпаки, показується любов до неї. Покора людини Богові не означає зневагу 

Господа до людського роду, а любов та повага людини до Бога. Так само, 

Христос виявив покору, прийшовши у світ, та прийнявши образ раба з любові 

до Бога та людського роду.  

Не можна сумніватися в тому, опираючись на природній порядок, що 

чоловік буде краще панувати над жінкою, ніж жінка над чоловіком. У Святому 

Письмі зазначено: «І як кориться Церква Христові, так і дружини своїм 

чоловікам у всьому» (Еф. 5:24). Покора дружини передбачає любов чоловіка: 

«Чоловіки, любіть своїх дружин, як і Христос полюбив Церкву, і віддав за неї 

Себе» (Еф 5:25). Подружжя чоловіка та жінки є образом злуки Христа із 

Церквою. Це означає, що чоловік повинен не лише проявляти повагу до своєї 

жінки, а любити її та жертвувати себе. Чому Бог сотворив чоловікові в поміч 

саме жінку? Згідно з Біблією, поділ людей на дві статі є доказом повноти у 

                                                           
69 П. СЮСЬКО, Сім’я у вченні Отців Церкви // сайт: CREDO <http://credo.pro/2010/09/33079> 

(дата звернення: 10 листопада 2018 р. ) 
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цьому світі. Адже подруги доповнюють одне одного. Ділом чоловіка є 

оберігати жінку, чого не зробив, на мою думку, Адам.  

 

 

 

 

 

 

1. 3.  Богословське тлумачення Адама та Єви св. Августином 

 

«Створімо людину за образом Нашим, за подобою Нашою,  

і хай панують над морською рибою, і над птаством небесним,  

і над худобою, і над усею землею, і над усім плазуючим,  

що плазує по землі» (Бут 1.26-29) 

 

У даних рядках зі Святого Письма, розповідається про сотворення людини та її 

призначення. У Книзі Буття йдеться про те, що Бог створив першу людину із 

пороху, з нічого, давши  їй право верховодити над нерозумними тваринами. 

Людський рід бере свій початок зі створенням Адама, в ньому всі люди – брати 

та сестри. «Ця спорідненість є, як метафорою, так і містичним фактом»70. 

Августин зазначає, що таким самим чином, як Христос є тілом Церкви, так і 

Адам є тілом людства. Це говорить про те, що соціальна єдність людей 

залежить від того, чи здатні люди відкупити гріх Адама71. Августин стверджує: 

«Від самого початку Бог сотворив людську природу благою, але в Адамі всі 

стають учасниками гріха, і як наслідок, заслуговують на осуд. Однак Божа 

благодать звільняє людей, від того, чого по справедливості вони заслужили, 

даруючи вічне життя»72.  

Коли ми говоримо про Адама та його співвідношення до сьогоднішнього 

стану не лише подружжя, а й людської природи, то важливо зрозуміти яким же 

він був створений з самого початку. Насправді цікавим є питання, яким же 

                                                           
70 Див.: Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 265. 
71 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 265. 
72 Див.: АВГУСТИН, Антипелагианские сочинения позднего периода / пер. з лат. В. Смирнов, 

Москва 2008, с.12. 
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створив Господь Адама: в зрілому, чи юному віці, а можливо немовлям?73 

Першим, що відрізняє першого чоловіка від його потомків є те, що народився 

він не від людини, а створений із землі74. Зважаючи на цей факт, можна 

зрозуміти, що Адам завдячує своїм буттям Богові не лише на духовному, а й на 

фізичному рівні. Отже, Адам не є плодом людської тілесної єдності двох осіб. 

З Книги Буття вже знаємо, що людина створена на образ Божий. Проте 

після гріхопадіння Адама, у другому посланні до Коринтян Апостол Павло 

приводить наступну фразу: «Якщо зовнішня наша людина тліє, то внутрішня зі 

дня на день оновлюється» (2 Кор. 4:16). Зважаючи на це, випливає питання: Чи 

лише одна з цих людей сотворена на образ Божий? «Якщо стверджувати, що 

образом є той, хто оновлюється, а не той, що тліє, то лише одна з двох. Проте, 

Августин, задавався питанням, чи не обидві вони»75. Адже, якщо Адам є 

зовнішньою людиною, а внутрішньою є Христос, то було б правильним думати, 

що двоє. Але, тут, Августин зазначає, що все-таки, Адам не залишився благим, 

як сотворив його Господь, і через любов до тілесності став тілесним. Таким 

чином, можна прийти до висновку, що впасти для нього означало втратити 

образ і подобу Бога76. З огляду на це, Адам є також і внутрішньою людиною, 

при цьому, залишаючись і зовнішньою. Августин аргументує це тим, що тіло 

Адама можна назвати внутрішнім завдяки душі, а внутрішньому притаманне, як 

воскресіння, так і оновлення, яке відбувається за рахунок смерті для 

попереднього земного життя, іншими словами для гріха, і народження для 

                                                           
73 Над цим питанням задумувався український мислитель Стефан Яворський, покладаючи на 

Адама моральну відповідальність за гріх. На його думку, Адам був створений у зрілому віці, 

маючи приблизно 50 років. С. ЯВОРСЬКИЙ, Філософські твори у трьох томах. Т. 2. 

Натурфілософські праці. Пер. з латини І. С. Захари. Упор. М. В. Кашуба. Львів, ЛНУ ім.. І. 

Франка, 2018, с. 191.  
74 АВГУСТИН, О книге Бытия буквально,  Кн. 9 Гл.XII // сайт: Азбука веры: православная 
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14 листопада 2018 р.). 

75 Див.: АВГУСТИН,О 83-х различн ых вопросах в одной книге  // сайт: Азбука веры: 

православная энциклопедия, < https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-vosmidesyati-trekh-

razlichnykh-voprosakh/  >  (дата звернення: 14 листопада 2018 р.) 
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нового життя з Богом77. З цього випливає, що Адам, піддавшись гріху, не 

втрачає цілковито Божого образу. Його душа залишається близькою до Бога, 

хоч тіло стало грішним. Бо людина може вважатися образом Божим не лише з 

одної причини – відповідати своєму буттю. Оскільки жити, існувати може 

кожне створіння на землі. Уподібнює людину до Бога її розум, даний їй 

Божественною Премудрістю. 

Адам був сотворений на образ Божий, його тіло, як і душа було благим. 

Після гріхопадіння Адама, людська тілесність втратила свій первинний стан. 

Тому виникла  потреба в Законі. Гріх Адама став передумовою встановлення 

Закону Божого. Адже людина допустила у своє життя спокусу, і навіть, не 

бажаючи грішити, стала рабом гріха78.  

З цього випливає, що ще до гріхопадіння Адама, людина мала тілесність. В 

цьому аспекті тіло людини та її інстинкт для розмноження не є чимось 

грішним. Це був задом Божий та Його благодать. Адже сам Бог сказав їм: 

«Плодіться». Проте, як тільки Адам піддався спокусі, гріх увійшов його життя. 

Відповідно для того, щоб людина могла боротися з цим гріхом Господь дає їй 

Закон. Так, як раніше людська плоть не мала грішної природи, то для благого 

існування було достатньо Божої благодаті. «Тому, Августин говорячи про 

сімейні стосунки, передбачає три речі: чоловік, дружина та закон»79. Отже, Бог 

створив Закон з любові до людини, для неї самої. 

Августин зазначає: «Якщо б Адам не впав так низько, то з його лона не 

вийшли б гіркі хвилі океану, — маю на думці людський рід з його глибокою 

цікавістю, бурхливою пихою та крилатою змінністю. Отже, розділювачі Твого 

Слова не потребували б на лоні хвиль переставляти Твоїх учнів і Твої таємні 
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слова в тілесних і чуттєвих учинках. Але люди, хоч вони й посвячені, хоч і 

втаємничені в ці символи, не переступили б матеріальних тайн, яким вони 

підпорядковані, коли б їх душа, здіймаючись угору, не піднялася до духовного 

життя за початковим Словом і не прямувала до повної досконалості»80. 

Адам опустився до гріха, тим самим прирікши наступні покоління на 

духовну боротьбу. Августин зазначає, якби не було б гріхопадіння, у людини не 

було б необхідності прагнути до досконалості, адже вони вже жили у тій 

досконалості та гармонії з ним. А зараз життя людини – це постійна боротьба. 

 

1. 4. Подружжя і дівоцтво. Про вищість дівоцтва 

 

Августин, серед багатьох богословських тем, не оминув теми подружжя та 

дівоцтва у своїх повчаннях. Філософ бачить одну ціль у людському існуванні – 

це зближення з Богом. Через гріхопадіння людина втратила єдність з Творцем, 

тому зараз повинна надолужувати втрачений союз з Богом своїм блаженним 

життям. Августин розглядає подружжя та дівоцтво, як два такі шляхи до 

примирення людини з Богом. 

Перш за все, розглядаючи дану тему, Августин виокремлює дар 

поміркованості, який дарується людям, і в подружжі, і в дівоцтві, як мудрість. 

Цноту душі, без якої ніхто не може залишатися непорочним, потрібно 

розглядати як Божий дар, а не заслуги людини81. Тільки Богові потрібно 

дякувати за цей дар. Своїми Заповідями Бог дав людині поштовх до того, куди 

потрібно рухатись. Августин наголошує, що дар мудрості та поміркованості – 

це основа, яка дозволяє людині пізнати Бога. Ніхто без цих дарів, як стверджує 

Августин, не здатен бути справедливий і досконалий. Для Августина, важливим 

є те, що завдяки дару поміркованості, який дається у подружжі та дівоцтві, 

людина не допускає та не виправдовує гріхів, а, навпаки, від них 
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відвертається82. Отже, можемо зрозуміти, що не своїми зусиллями людина 

досягає цих дарів, не людина освячує подружжя, чи дівоцтво. Це Божа справа. І 

лише Його можна прославляти за це. Тут людська свобода волі відіграє 

значення у виборі способу життя. Подружжя і дівоцтво є вже святими самі по 

собі і жодна людина не може ні зробити їх кращими, ніж це зробив Бог, ні 

осквернити. Єпископ Гіппону зазначає, що людина, яка обрала для себе один із 

вищезазначених способів життя та служіння Богові, повинна розуміти, що дар 

чистоти їй даний для того, щоб оздоровлюватися від зла83. 

Щодо дівоцтва, то Августин має свої окремі переконання. Для єпископа 

Гіппону чистота дівоцтва, що полягає у побожній стриманості, і свободі від 

будь-якого тілесного співжиття є найвищим доказом чистоти84, хоча при цьому 

Августин додає, що Бог не забороняє людям одружуватись. Більше того, сам 

Господь благословляє цей союз. Проте, стверджує, що свідома стриманість та 

дарування себе Богові є більш сакраментальним85. Будучи аскетом, Августин 

зазначає, що: «земна людина виокремлює три речі, які роблять її щасливою – 

багатство, задоволення і слава»86. Проте, це видумане щастя, це ніщо у 

порівнянні з тим, що чекає на людину у Царстві Божому. Августин відмовився 

від усіх цих земних радостей та обрав шлях служіння Богові. Для мислителя 

справжнім щастям було споглядання Бога, пізнання себе та світу. І чим краще 

він вивчав та розумів себе, тим ближче був до свого щастя, Бога. Августин 

зазначає, що лише зрілий та свідомий християнин зможе відмовитись від 

удаваних благ і зможе побачити щось значно вище. У своїх «Монологіях» 

Августин зазначає, що єдиним щастям для нього, те до чого він так прагне є 
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пізнати Бога та душу87. «Якщо би я знав що-небудь подібне Богові, то я, 

безсумнівно, і полюбив би це; в даний час я не люблю нічого, окрім Бога і душі, 

яких, на жаль, не знаю»88. 

Аналізуючи тему дівоцтва та його вищості для Августина, потрібно 

згадати його діалог із розумом  у «Монологах». Розум запитує Августина, чи не 

прагне він до багатства, на що Августин дає конкретну відповідь: «Ні, і вже 

давно. Мені тепер тридцять три роки, припинив же мріяти про нього я майже в 

чотирнадцять років назад і від всього того, що дісталось мені випадково, не 

бажаю нічого, крім необхідності для життя і для вправ у свобідних науках. 

Одна з книжок Цицерона цілковито переконала мене, що не потрібно бажати 

багатства, але якщо ж воно прийшло,  то важливо розпоряджатися ним мудро і 

бережливо»89. З даних слів, можна зрозуміти, що Августин не бачить для себе 

необхідності, як раніше у прибутку. Колись же, як згадує у своїй «Сповіді», 

будучи юнаком, Августин не просто бажав багатства, а задовольнявся самим 

лише гріхом пожадливості. У «Монологіях» філософ наголошує, що якщо вже 

дане людині те багатство, то використовувати вона його повинна для добра, а 

не з жадністю для власного блага. У молоді роки, Августин не мав ще тої 

мудрості, він крав не з потреби, а для задоволення90. Зараз же, єпископ Гіппону 

не просто не прагне до земних благ, а бажає їх позбутись. Бо саме вони стають 

на заваді до пізнання єдиного Бога. Проте, Августин усвідомлює, що не 

можливо абстрагуватись від спокус, не можливо їх уникнути. Лише людина, 

яка прагне до єдності з Богом, приймає його благодать здатна стати на заваді 

власному тілу і уподібнитись до Бога. Знову ж таки запитується Августин, чи 

зміг би він відмовитись від жінки: доброчесної, вірної, тої, яка прагне до 

знання. Та Августин все ж зазначає, що немає нічого такого, що б йому змогло 

замінити спілкування з Богом. Немає таких речей у світі, які він би хотів 
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пізнавати більше, ніж Творця: «Як ти не намагався б прикрасити образ жінки і 

наділити її будь-якими чеснотами, я твердо вирішив нічого не уникати так, як 

співжиття із жінкою. На мою думку нічого так не позбавляє твердості 

чоловічого духу як жіночі принади і ті тілесні дотики, без яких не обходиться 

будь-яка дружина. Саме тому, якщо турбота про дітей і відноситься до 

обов’язків мудрого (чого я ще напевно не знаю), то всякий, хто заради цього 

вступає в співжиття з жінкою, може бути для мене предметом дивування, але 

аж ніяк не прикладом: бо в цьому і таїться набагато більше небезпек, ніж щастя. 

Тому я вважаю, що вчинив справедливо і корисно для свободи власної душі, 

змусивши себе не жадати, не шукати і не брати дружини»91.  

Бачимо, що Августин шанує подружжя, вірить у його святість та захищає 

його гідність. Проте, з вище зазначеного можна зрозуміти, що подружжя для 

Августина криє у собі набагато більше небезпеки. Виходить, у подружжі люди 

повинні володіти більшою силою духу, щоб не спокуситися на гріх, ніж 

вибравши аскетичний спосіб життя. Адже, не дивно, що Августин, прагнучи до 

якомога ближчого спілкування з Богом, відкидає все тілесне, все те, що могло б 

хоч якось стати на заваді до пізнання істини, яку він називає Господом. Як 

зазначає філософ, навіть найкраще подружжя, яке живе у чистоті та 

стриманості, не може прирівнятися до того, яким є дівоцтво. Бо перебуваючи у 

подружньому союзі, чоловік перш за все турбується про свою дружину. А той, 

хто з власної згоди обрав для себе життя у цілковитій стриманості, повністю та 

безперешкодно може насолоджуватись спілкуванням із Богом. 

Августин розглядає тему подружжя і дівоцтва з есхатологічного аспекту. 

Роздумуючи над темою подружжя, він наводить Біблійний приклад в Кані, де 

сам Христос благословляє подружжя. Проте, існують ще ті, які обрали союз із 

самим Богом. Августин зазначає, що вони не є позбавлені подружжя, оскільки з 

цілою Церквою єднають з Христом. Так, власне, коли Августин роздумував над 

темою дівиць, посвячених Богу, звертав особливу увагу на єдність Христа з 
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Церквою, де Христос виступає нареченим, а Церква нареченою92. Якщо 

порівнювати зв’язок подругів із дівоцтвом, за вчення Августина, то можна 

зробити певну паралель між цими двома станами. З одної сторони подружжя, 

яке складається з чоловіка та жінки є прикладом зв’язку Христа з Церквою 

Христовою – Нареченою. Дівоцтво ж, разом із Церквою, єднає того, хто його 

складає з Христом – Нареченим93. 

Також, філософ, аналізуючи дану тему, зводить її і до маріологічного 

аспекту. Адже Марія була і дружиною, матір’ю, обравши для себе життя в 

стриманості. Беручи за основу особу Марії, можна побачити, що стан дівоцтва є 

вищим, ніж саме подружжя. Та все ж подружжя, у якому жила Марія було 

духовним, а відповідно, і значно вищим, ніж просто зв’язок між чоловіком та 

жінкою. За словами Августина: більша блаженність Марії полягала не так в 

тому, що вона тілесно народила Сина Божого, як увірувала в Христа»94. Тому, 

поставивши дівоцтво вище подружжя, Августин закликає надавати дівоцтву 

духовне значення. «Оскільки воно є добрим не самим у собі, а завдяки 

даруванню себе Господу. І хоча дівоцтво дотримується Закону Божого та 

стриманості тілесно, все ж, таким чином зберігається духовно за допомогою 

релігії благочестя»95. 

 

1. 5. Стан удів 

 

Августин, також, говорить і про стан вдів. Перш за все, важливо зазначити, що 

подружжя є нерозривним до того часу, поки один із подругів не загине. В 

цьому випадку, жінка, чоловік якої відійшов у світ мертвих, може без гріха 

вступати у нове подружжя. Цьому не перешкоджає ні Закон Божий, ні 

людський. Августин не заперечує, що, ставши удовою, жінка має право творити 

                                                           
92 А. SWOBODA, Aspekty teologiczne małżeństwa i dziewictwa w pismach św. Augustyna // 

Śląskie Studia Historyczno-Teologiczne 37 (2004) 2, с. 139. 
93 А. SWOBODA, Aspekty teologiczne małżeństwa i dziewictwa w pismach św. Augustyna // 

Śląskie Studia Historyczno-Teologiczne 37 (2004) 2, с. 139. 
94 Див.: А. SWOBODA, Aspekty teologiczne małżeństwa i dziewictwa w pismach św. Augustyna 

// Śląskie Studia Historyczno-Teologiczne 37 (2004) 2, с. 140. 
95 Див.: Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 143.  
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нову сім’ю, з іншим чоловіком. Таке рішення випливає зі свобідного рішення 

чоловіка та жінки та не ввжається ні перелюбом, ні відступом від Христової 

віри. Однак, філософ радить та закликає удів до смиренності та утримання від 

нових стосунків. 

Мислитель зазначає, що життя удови, яка обрала для себе стан 

стриманості, буде більш блаженним та наближеним до Бога. Адже, як зазначає 

сам Августин, немає нічого більш гідного в очах Божих, ніж свідома відмова 

від земних насолод та цілковитому даруванні себе Господу. Таким аргументом 

для мислителя є те, що неодружена піклується про Господні речі, а одружена 

про чоловіка96. Неодруженими Августин вважає і тих, які не перебували у 

шлюбі, і тих, які були частиною подружнього союзу, але залишилися вдовами. 

Звертаючись до неодружених, філософ зазначає, що каже, як дівицям так і 

вдовам, що більшим добрим для них буде залишитись у стриманості, як і сам 

Августин97. 

Чому ж Августин наполегливо закликає вдів не єднатися повторно із 

новими чоловіками? Аналізуючи тему гідності подружжя, філософ говорить 

про таке благо, як вірність між подругами. Звичайно, після смерті одного з 

подругів, подружжя втрачає свою дію. Проте, Августин, керуючись вченням 

Євангелія, наголошує, що жінка повинна належати одному чоловікові, а не 

декільком. І хоча подружній зв’язок втратив свою дію, добрим для жінки була б 

вірність одному чоловікові на все життя, навіть при умові його смерті. Саме 

тому Августин вказує, що будь-яка жінка після смерті чоловіка буде 

благословенна Богом. Але та, яка відмовиться від повторного подружжя 

отримає більше благодаті, бо зможе цілковито віддати своє життя Господу. Так, 

                                                           
96P. SCHAFF, Of the good of widowhood / Translated by C.L. Cornish. From Nicene and Post-

Nicene Fathers, First Series, Vol. 3. Edited by (Buffalo, NY: Christian Literature Publishing Co., 

1887.) Revised and edited for New Advent by Kevin Knight // сайт: 

http://www.newadvent.org/fathers/1311.htm (дата звернення: 12 жовтня 2018 р.). 
97P. SCHAFF, Of the good of widowhood / Translated by C.L. Cornish. From Nicene and Post-

Nicene Fathers, First Series, Vol. 3. Edited by (Buffalo, NY: Christian Literature Publishing Co., 

1887.) Revised and edited for New Advent by Kevin Knight // сайт: 

http://www.newadvent.org/fathers/1311.htm (дата звернення: 12 жовтня 2018 р.). 

 

http://www.newadvent.org/fathers/1311.htm
http://www.newadvent.org/fathers/1311.htm


34 
 

керуючись Святи Письмом, філософ зазначає, що: «Рут благословенна, але 

Анна більш благословенна Богом»98. 

 

 

 

1. 6 .  Про нерозривність подружжя 

 

Як вже зазначалося, будь який зв’язок, потверджений Богом є нерозривним. Ще 

у Святому Письмі можемо знайти рядки, в яких на цьому наголошується: «Що 

Бог з’єднав, людина хай не розлучає» (Мт. 19, 6). Ці слова означають, що той 

зв’язок, що укладений між чоловіком та жінкою у Храмі Божому не може 

анулюватися.  

Як вже було зазначено, подружжя наділяється Божим благословенням. 

Господь благословляє подружжя. А це означає, що подруги, які є 

прихильниками Христової віри, наділяються не лише плідністю і 

доброчесністю, а й певним Таїнством шлюбу. «Суть цього Таїнства полягає у 

тому, щоб чоловік та жінка жили нероздільно до самої смерті»99. Августин 

зазнчав, що подружжя є добрим і навіть статевий потяг подругів очищується в 

ньому дітородженням, принесенням у світ та вихованням нових членів Церкви 

Христової. Проте, філософ не зневажає і знецінює те подружжя, яке не зазнали 

дару плідності з певних на то причин. В такому, випадку, навіть якщо жінка не 

може мати дітей, чоловік не має права з нею розлучатися та єднатися з іншою 

жінкою100. Таким чином, Августин порівнює закон Божий та мирський закон: 

«Якщо б хто-небудь здійснив би таке, тобто залишив бездітну дружину і 

одружився на іншій жінці, то він, так само і жінка, якщо б вона вийшла заміж за 

                                                           
98 Див.: P. SCHAFF, Of the good of widowhood / Translated by C.L. Cornish. From Nicene and 

Post-Nicene Fathers, First Series, Vol. 3. Edited by (Buffalo, NY: Christian Literature Publishing 

Co., 1887.) Revised and edited for New Advent by Kevin Knight // сайт: 

http://www.newadvent.org/fathers/1311.htm (дата звернення: 12 жовтня 2018 р.). 
99 Див.: АВГУСТИН, О супружестве и похоти,  гл. Х // сайт: Азбука веры: православная 

энциклопедия, <https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-supruzhestve-i-pohoti/> (дата 

звернення: 2 грудня 2018 р.). 
100АВГУСТИН, О супружестве и похоти,  гл. Х // сайт: Азбука веры: православная 

энциклопедия, <https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-supruzhestve-i-pohoti/> (дата 

звернення: 2 грудня 2018 р.). 
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іншого чоловіка, був би винен в перелюбі по закону Євангелія, але не був би 

винен по земному закону; бо мирський закон заключається в тому, що після 

розторгнення шлюбу (навіть якщо не було звершено перелюбу) будь-якому з 

подругів дозволяється входити у шлюб з іншою люлиною»101. 

Саме тому, Августин осуджує закон людей, який суперечить Божій волі. 

Адже основою християнства є підкорятися Богові. Людська воля не може 

суперечити волі Отця. З цього випливає, що між подругами зберігається 

подружня єдність. Вона не може втратити своє сили навіть, якщо чоловік та 

жінки більше не живуть разом. 

«Серед людей, які хоч один раз заключали подружній союз, він зберігає 

таку силу, що швидше подругами будуть вважатися ті, які вже не живуть разом, 

ніж ті, які перебувають у співжитті без шлюбу. Звичайно, якщо б християнське 

подружжя не мало жодної сили, то співжиття з іншим не називалось би 

перелюбом. Тільки в тому випадку, якщо помер чоловік, з яким було заключене 

істинне подружжя, дозволено істинне подружжя з тим, з ким раніше спільне 

співжиття вважалося перелюбом»102. 

Проте, Августин стверджує, що навіть, коли відбувся перелюб у подружжі, 

то не допускає думки про розривання шлюбу. Адже, якщо дозволено чоловікові 

відпускати жінку перелюбницю, тим самим дозволяє їй одружитись з іншим 

чоловіком. Якщо звертатися до Святого Письма, то можна зрозуміти наказ 

Господа, який засвідчує що жінка не може відходити від чоловіка, а якщо 

відійшла, то повинна залишатися самотньою, або примиритися із чоловіком103. 

 

 
                                                           
101 Див.: АВГУСТИН, О супружестве и похоти,  гл. Х // сайт: Азбука веры: православная 

энциклопедия, <https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-supruzhestve-i-pohoti/> (дата 
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102 Див.: АВГУСТИН, О супружестве и похоти,  гл. Х // сайт: Азбука веры: православная 
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звернення: 2 грудня 2018 р.). 
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РОЗДІЛ ІІІ 

СВЯТІСТЬ ПОДРУЖЖЯ ТА ЙОГО ВІДНОШЕННЯ ДО 

СОТЕРІОЛОГІЇ 

 

1. 1. Чистота у подружжі 

 

Невід’ємною складовою Августинового вчення становило розуміння душі, 

плоті, статевості та подружжя.104 Вивчаючи тему подружжя, філософ розглядав 

всі її аспекти. Особливу увагу мислитель приділив тему чистоті у подружжі. 

Адже вона стосується не лише статевості людини, а й її духовного стану. 

Чистота є особливістю, як монашого життя, так і подружжя. Вона 

супроводжується взаємною зацікавленістю подругів пізнавати одне одного. Для 

Августина життя у чистоті – це вміння володіти собою. 

Перш за все, під значенням чистоти у подружжі, Августин розуміє 

помірковане життя подругів. Як вже зазначалося, Августин не вважає людську 

тілесність чимось поганим та неприроднім. З огляду на те, що тіло, як і душа, 

створене Богом, воно не може бути поганим. Адже Добро не могло сотворити 

зло. Саме тому і людська статевість для Августина не є наслідком гріха. 

Грішним у цій статевості є не її природа, а гріх пожадливості, що в ній 

присутній.  

«Перші люди після гріхопадіння почали соромитись своїх нагих тіл  через 

те, що виник непристойний рух, якого б не було в подружжі, якби наші 

прародичі не згрішили»105. Тому подружжя є безсумнівним добром для людини, 

та одною з передумов смирення людської пожадливості106. Отже, зважаючи на 

гріх, який увійшов у людську природу, людина має шанс на спасіння не лише 

завдяки Божій благодаті, а й власній свободі волі. Кожне людське створіння на 

                                                           
104 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 217.  
105 Див.: Естетика брака в учении блаженного Августина.. «Философия 
106 G. Leszczyński, Pojęcie Bonum Coniugum w prawie małżeńskim Kościoła, Śląskie Studia 

Historyczno-Teologiczne 2003, t. 36, z. 1, s. 104 
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землі, є особою, яка має право на власний вибір. Бо кожне окреме подружжя, 

будучи зв’язком між конкретним чоловіком та жінкою, може почати своє 

існування лише від вільної згоди двох подругів. «Однак дана воля стосується 

лише того питання, чи справді чоловік та жінки бажають вступити в подружній 

стан. А сама природа подружжя, її честь та блага, якими є наділена дана 

установа, є незалежної від людської свободи волі»107. Тому, не зважаючи на те, 

що сам Августин був аскетом, все ж, не виключав того, що подружжя є Божим 

задумом, виконання якого, веде людину до Божого Царства.   

Якщо ми розглядаємо тему подружжя, то важливо зазначити, що чистота в 

августинівському розумінні не обов’язково означає цілковиту тілесну 

стриманість подругів. Хоч дуже часто і хвалить її. Для Августина Бог освячує 

подружжя на плідність. Єднання чоловіка та жінки для народження дітей є 

благом подружжя108. Відповідно, статеві стосунки чоловіка та жінки не є 

перешкодою для чистоти в даному союзі. На противагу маніхейцям, Августин 

не вважав, розмноження чимось згубним, а тіло – злом109. «У своєму вченні 

єпископ Гіппонський об’єднав добро Господа з фактичною розпусністю 

творіння, священну легальність подружжя з вищою цінністю дівоцтва, та 

грішність статевої пожадливості з природною необхідністю продовження 

роду»110. Проте, Августин додає, що  тільки тоді, коли  інтимні стосунки 

підпорядковуються дружбі, любові та представлені, як передумові до 

дітонародження, можуть бути радістю та добром111. 

У документах Католицької Церкви про шлюб та сім’ю зазначається, що 

для Августина діти, подружня вірність, таїнство є тими благословеннями, які 

Бог пов’язав з правдивим подружжям112. Августин стверджує: «Під 

                                                           
107 Див.: Вибрані документи Католицької Церкви про шлюб та сім'ю (від Лева XIII до 

Венедикта XVI), Львів: Інститут родини і подружнього життя УКУ 2008.  с. 37. 
108 Вибрані документи Католицької Церкви про шлюб та сім'ю (від Лева XIII до Венедикта 

XVI), Львів: Інститут родини і подружнього життя УКУ 2008. с. 37. 
109 Вибрані документи Католицької Церкви про шлюб та сім'ю (від Лева XIII до Венедикта 

XVI), Львів: Інститут родини і подружнього життя УКУ 2008. с. 224 
110 Див.: Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 227. 
111 Э. БЕРГ, Августин. Беспокойное серце, Москва 2003, с. 222. 
112 Вибрані документи Католицької Церкви про шлюб та сім'ю (від Лева XIII до Венедикта 

XVI), Львів: Інститут родини і подружнього життя УКУ 2008. с. 39. 
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подружньою вірністю розуміється, що поза подружнім зв’язком не повинно 

бути тілесних зносин з іншим чоловіком, або жінкою; що стосується дітей, то 

вони мають бути зроджені в любові, ніжно вирощені, та релігійно виховані; 

врешті, що стосується таїнств […], то подружжя не повинно розриватися, а 

чоловік, чи жінка не повинні єднатися з кимсь іншим навіть задля 

дітонародження»113.  

Отже, Августин у своєму вченні про подружжя вказує на три блага, які 

надають йому сакраментальний характер. Кожне з них є невід’ємною 

складовою подружнього союзу. Адже сенс подружжя полягає насамперед в 

тому, щоб об’єднати дві плоті в єдину спільноту, завдяки вірності та любові. 

Неодноразово Августин наголошує саме на вірності, як на одній з 

фундаментальних якостей, які характеризують справжнє непорочне подружжя. 

Для Отця Церкви перелюб є великим гріхом, переступом Божої та власної волі. 

Не залежно від того, чи чоловік, чи дружина опускається до перелюбу, тим 

самим суперечить образові Божому. Втрачаючи вірність, подружжя втрачає 

свою гідність в очах Бога. Адже вірність є основою двох складових, без яких 

християнське подружжя не може існувати, це – єдність та нерозривність. Так, 

як насправді віруючий християнин не лише не користав з чужого добра, як це 

роблять ті, котрі домагаються чужих жінок, але знав би, що навіть тим, що 

йому належить, не потрібно володіти, перебуваючи у тенетах тілесної похоті114. 

Наступним благом, яке виокремлює Августин є дітонародження. «По-

справжньому чисте та непорочне подружжя може бути лише при умові того, що 

чоловік та жінка, усмиряючи свій потяг до плотських насолод, турбуються 

продовженням роду»115. Але, важливим є те, що для Августина народження 

дітей є благом лише тоді, коли його використовують на основі істинної віри116. 

Для єпископа дуже важливим не так факт народження, а виховання нового 

покоління у вірі Христовій. Адже благо розмножуватися дане кожному, як тим, 

                                                           
113 Вибрані документи Католицької Церкви про шлюб та сім'ю (від Лева XIII до Венедикта 

XVI), Львів: Інститут родини і подружнього життя УКУ 2008. с. 39. 
114 Естетика брака в учении блаженного августина.. «Философия» 
115 Див.: Естетика брака в учении блаженного августина.. «Философия» 
116 Естетика брака в учении блаженного августина.. «Философия» 
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що перебувають з Богом, так і тим, що відвернулися від істинної віри. Саме 

тому, батьки повинні розуміти, що їхнім завдання є не лише народження дітей, 

а виховання нових членів Церковної спільноти117. Тут йдеться про спільну 

відповідальність подругів, перш за все, перед Богом. Отримуючи дар, людина 

бере на себе відповідальність за його реалізацію. Тільки християнське 

подружжя, яке живе за Божим уставом, може виконати задум Божий, що 

полягає не просто у розмноженні людського роду, а в наповненні світу Своїми 

дітьми. Адже для Августина подружжя є не лише дорогою до святості, а 

елементарною формою прояву любові людини до людини, яка проявляється у 

відношенні, як чоловіка та жінки, так і батьків до дітей118. З цього випливає, що 

для Августина вирішальну роль у подружжі не виконує сама здатність подругів 

до дітонародження. Воно швидше за все «оздоровлює» тілесне єднання 

чоловіка та жінки, та все ж не може бути метою подружжя. Основною ціллю 

дітонародження є виховання у подружжі Божих дітей.  

Аврелій Августин шанує подружжя за те, що воно створене Богом. 

Філософ у своїх роботах намагається виправдати тілесність людини та її 

статевий потяг, якщо вони діють на благо. Однак роздумуючи над темою 

чистоти у подружжі, Августин не знецінює подружжя, яке не реалізувало себе в 

плані батьківства. Мислитель засуджує інтимні зносини між чоловіком та 

жінкою задля потурання своїм тілесним бажання119. Августин вважає подружжя 

благом не тільки через народження дітей, а й через природну спільноту двох 

осіб. В цьому і полягає вся краса подружнього союзу. «Якщо брати у подружжі 

за основу лише дітонародження, то як назвати союз літніх людей, чи тих, які 

втратили дітей, або тих, які їх не мали?»120 Адже, для Августина подруги, які 

живуть у вірності одне одному, хоч вже і втратили «вогонь молодості», не 

                                                           
117 Вибрані документи Католицької Церкви про шлюб та сім'ю (від Лева XIII до Венедикта 

XVI), Львів: Інститут родини і подружнього життя УКУ 2008. с. 40. 
118 А. SWOBODA, Bonum sacramenti w nauce św. Augustyna o małżeństwie // Poznańskie Studia 

Teologiczne 22 (2008), с. 74. 
119 Я.Салій, Розмови зі святим Августином, Кайрос 2015, с. 234. 
120 Див.: Я.Салій, Розмови зі святим Августином, Кайрос 2015, с. 223. 
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перестають бути подружжям. «Навпаки, зріла любов, для єпископа, є істинною 

любов’ю – любов’ю найбільш наближеною до Бога»121.  

Не менш важливим є і те, що Августин не відкидає взаємної стриманості 

подружньої пари. А зазначає, якщо подруги вирішили утримуватися від 

тілесної близькості, то це не означає, що між ними розірветься подружній 

зв’язок, а навпаки, він буде ще міцнішим. Якщо вони укладуть між собою 

договір, якого будуть дотримуватись не на основі тілесних, земних насолод, а 

завдяки мимовільному прагненню єднанню душ, то їхній союз стане проявом 

справжньої любові122. Таким прикладом для Августина є подружжя Марії та 

Йосифа: «Обіт взаємного утримання не руйнує подружжя. Між Марією і 

Йосифом істинне подружжя. Таким чином Йосиф є батьком Христа. В 

подружжі Маріі і Йосифа налічувалися всі блага подружжя»123. Марія відіграє 

особливу роль в даній тематиці, адже проявила себе, як дружина, і як мати, 

будучи чистою та непорочною. Особа Марії єднає у собі два зовсім протилежні 

одне одному способи життя: святість дівицтва та подружжя. Опираючись на 

приклад Марії, Августин, який залишався аскетом і тілом, і душею, не 

заперечує, а, навпаки, вихваляє ті подружні пари, які вирішили утриматись від 

тілесного зв’язку. Таке подружжя, для Августина, є не гіршим, а особливо 

праведним. Саме в такому союзі перебуває істинна, чиста та непорочна любов, 

не осквернена гріхом пожадливості. 
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122 И. Лапшин,  Эстетика брака в учении Блаженного Августина // «Философия и 
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1. 2. Подружні гріхи та їх спільне подолання 

 

Подружжя є святим, перш за все, тому, що його потверджує сам Бог. Августин 

неодноразово робить поділ між духовним та матеріальним, Творцем та 

творінням. У подружжі ми знаходимо такий самий поділ. Адже, з одного боку,  

у ньому присутній сам досконалий Бог, з іншого – воно складається із зовсім 

недосконалих людей. Сам Августин, навіть у дискусіях з пелагіянами, зазначав, 

що будь-яка людина не захищена від гріха. Це результат гріхопадіння, яке 

ввело людину в пастку гріха. Тому подружжя, яке наділене Божою благодаттю, 

піддається небезпеці спокуситися на гріх.  Роздумуючи над святістю та 

чистотою подружжя, Августин вказує на ті блага, які надають такий стан 

подружжю. Як вже зазначалося, подружжя є одним з шляхів людини до 

спасіння. Людина його приймає свідомо та за власним бажанням, тим самим, 

приймаючи ті блага, якими наділяє Бог даний союз. Відповідно, якщо людина  

свідомо відмовляється від цього благословення – порушує Божий закон.  

Як вже зазначалося – подружжя передбачає розмноження, народження 

нових Божих дітей. І, не зважаючи на те, що відсутність у деяких подружніх 

пар дару плідності не анулює гідності їхнього шлюбу, то самовільне обмеження 

дітородження є великим гріхом з боку подругів. Таке подружжя не миле Богові, 

воно не може бути гідним в Його очах.  

Чому ж народження дітей відграє таку значну роль у подружжі? З якої 

причини Августин підносить його до стану Божественної благодаті? Потрібно 

розуміти, що мислитель бачить гідним не сам процес зачаття. «Його, навпаки, 

він називає тягарем, який людина повинна нести у подружжі, заради виконання 

Божого плану»124. Важливим для Августина є не сам факт розмноження, а його 

ціль. А метою здорового, християнського подружжя є виховати подібних собі 

членів Божої спільноти, тих, які будуть поважати та дотримуватися Божого 

закону.  По-друге, самовільне обмеження дітородження, в наш час відоме як – 

контрацепція, розглядається Августином, як відкидання Божої волі. 

                                                           
124 Див.: И. Лапшин,  Эстетика брака в учении Блаженного Августина // «Философия и 

социология», випуск 4 (2013) с. 42. 
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Приймаючи цей гріх, людина ставить себе на місце Творця, вважаючи, що 

може сама давати життя та сама його забирати, у випадку переривання вже 

наявної вагітності. Такими діями, людина не просто порушує Заповідь любові, а 

заперечує вищість Бога над Його творінням. В такому випадку, у подружжі 

панує гріх гордині, який суперечить образу Божому, тим самим віддаляє 

людину від Господа. 

Господь дав нам Закон з любові до нас, для того, щоб впорядкувати цей 

світ. За допомогою Своїх Заповідей Бог діє у світі. Тому людина повинна 

любити перш за все Господа через своїх ближніх. Адже Заповіді: «Не вбивай», 

«Не кради», «Не пожадай», вміщаються в одній заповіді: «люби ближнього 

свого, як самого себе». І Святе Письмо говорить про те, що любов не може 

зробити зла ближньому, любов і є виконання закону (Рим 13:8-10)125. 

«Августин, також, вказував на те, що навіть статевий акт із законною 

дружиною стає грішним, якщо перешкоджає зачаттю дітей»126.  

Гріх розпусти, також, знищує святість образу Божого у подружжі. 

Подружжя є образом злуки Христа та Церкви, тому наречені, вступаючи у 

шлюб, беруть на себе відповідальність не осквернити даний союз. Якщо у 

подружжі присутній сам Бог, то будучи не вірним своєму партнеру, подруги 

зраджують Бога. Невпорядкований статевий зв’язок може бути, як у самому 

подружжі (обмеження дітородження), так і поза ним (подружня зрада). В обох 

випадках це є проблемою подружжя. Августин завжди роздумує про 

взаємозв’язок тіла з душею. У своєму вченні, філософ наголошує на необхідній 

для людського існування єдності тілесного та духовного, однак, не оминаючи 

розуміння того, що плоть повинна підпорядковуватись духу. Так і в подружжі. 

Святе Письмо вказує на те, що: «Плоть бажає противно духу, а дух – 

противного плоті» (Гал 5:17).  «Звідси, причина похоті криється, як в душі, бо 

без немає задоволення, так і в тілі, без якого немає відчуття плотського 

                                                           
125 АВГУСТИН, О благодати і свободном решении Гл.XVII // сайт: Азбука веры: 
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задоволення».127 Слова, вказані автором, ведуть до того, що у подружжі люди 

повинні вдосконалювати одне одного, укріплювати свою любов одне до одного 

та до Бога, зміцнювати свою віру. В союзі, де тіло верховодить душею, не може 

бути подібного розвитку. 

Наречені, беручи шлюб, даючи клятву в Храмі Божому, повинні розуміти, 

що дають клятву самому Богові. Отже, подружній зв’язок є нерозривним. 

«Адже подруги, наділяються не лише плідністю, основою якої являється віра, 

але і певним Таїнством шлюбу, яке передбачає, що чоловік та жінка, зв’язані у 

цьому Таїнстві, продовжували жити разом до смерті»128. Августин стверджує, 

що подругів єднає спільна доля, тому вони повинні із вірою та покорою 

визнавати, що і зло, і досвід і рана є спільною для них129. Філософ наголошує на 

тому, що ніякий із гріхів не може анулювати союз подружжя, бо воно є 

Таїнством.  Перелюб не може стати причиною для розірвання подружжя. 

Оскільки душа віровідступника, що відмовився від єдності з Христом, навіть 

втративши віру, не втрачає Таїнства віри через обряд Хрещення130. 

Зважаючи на всі ці гріхи, які можуть спокусити подружжя, потрібно 

розуміти, що прощення є основною складовою життя в Бозі.  Розглядаючи дану 

тему, можемо побачити, що всі гріхи є взаємопов’язані між собою: похоть стає 

причиною непоміркованого статевого життя, яке стає наслідком контрацепції, 

абортів, подружніх зрад, що в кінцевому рахунку можуть привести молодих 

людей до розриву. Саме тому Августин наголошує на тому, що подружжя – це 

єдність чоловіка та жінка. Саме тому подружній союз передбачає спільне 

подолання цих гріхів. Мислитель намагається донести, що поєднання чоловіка 

та жінки, навіть якщо відбувся перелюб, чи будь-який інший гріх, не може бути 
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ганьбою. Бо ми не можемо сумніватися, що отримуємо відпущення гріхів через 

Царство Небесне131. 

Августин зазначає, що першим із всіх гріхів людини є гріх гордині132. 

Тому, філософ підкреслює, щоб побороти свої гріхи подружжю необхідне 

покаяння. Для цього самі подруги повинні зрозуміти, наскільки важливим для 

них є покаяння. Вони це з легкістю зможуть зробити, поборовши в собі 

гординю, та подумавши про себе, що вони є просто людьми, творінням133. Таке 

розуміння, дасть людині змогу не лише утриматись від гріхів, а й усвідомити 

наскільки є важливим прощення. Адже, якщо Бог, будучи досконалим, 

пробачає віровідступників, то як грішна людина може осуджувати їй подібних. 

 

 

 

1. 3. Подружня молитва 

«Якщо є яке добро, мале, чи велике – це Твоє дарування, Господи;  

наше ж тільки зло. Чим похвалиться всяка плоть? Хіба злом? 

 Це не похвала, а бідність. Твоє, Господи, добро! Твоя слава!»134 

Роздумуючи над грішною природою людини та її покаянням, Августин 

говорить про молитву. Будь-якій людині необхідна Божа підтримка та 

благодать. Мислитель зазначає, що все, що є добре, дане нам від Бога. Тому ми 

повинні поклонятися та коритися Йому. Тільки з Божою поміччю людина 

зможе врятуватися від гріха, тільки завдяки Богові вона зможе очиститися 

душею і тілом від бруду зла. Августин, будучи єпископом Гіппону, написав 

чимало трактатів та проповідей, присвячених молитвам. Єпископ зазначає, що в 

молитві ми звертаємось до Бога і просимо у Нього ласки. Для цього необхідна 
                                                           
131 Я.Салій, Розмови зі святим Августином, Кайрос 2015, с. 236. 
132АВГУСТИН, Проповеди и поучення Беседа 14 // сайт: Азбука веры: православная 

энциклопедия, < https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/propovedi-i-pouchenija/14 > (дата 

звернення: 13 грудня 2018 р.). 
133 Проповеди і поучення бесіда 11 
134 Т. ЗАДОНСЬКИЙ, Приготовление к мудрости христианской: о грехах и добродетелях, 

Кн. І, Ч. 2. О покаянии и плодах покаяния, или добрых делах. Глава 2. О смирении. § 185 // 

сайт: Сретение, <https://sretenie.com/book/element.php?ID=39452> (дата звернення 17 

листопада 2018 р. ).  
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тверда віра, адже ми не можемо звертатися до Того, в Кого не вірить наша 

душа. Для того, щоб краще зрозуміти суть та цінність молитви, доречним буде 

розглянути 59-ту проповідь Святого Августина, яка присвячена молитві 

Господній135. 

Перше, на що звертає увагу автор проповіді – це слова, з яких починається 

молитва: «Отче наш, що єси на небесах». Слідуючи цим словам, Августин, 

навчає не зосереджуватися на земному. «На землі кожен із нас має свого батька 

і всі вони різні, на небі ж Він у нас один. Філософ стверджує, що якщо на Небі у 

нас є Батько, то і спадок нас чекає там же. Адже Батько наш такий, що дарує 

нам у спільне володіння з Ним те, чим Сам володіє. І насправді Він залишає 

нам спадок, але не так, як це буває на землі, як людина, коли помирає. Бо Він не 

йде, щоб ми успадкували, але перебуває з нами, щоб ми приєдналися»136. 

Важливим до уваги є наступне прошення в молитві: «Нехай буде Царство 

Твоє». Ці слова Августин пояснює, як прохання до Бога про Його Царство для 

нас. Адже Воно вже існує, не зважаючи просимо ми про нього, чи ні. Даними 

словами ми просимо про Царство Боже для себе137. Ще одним таким 

прошенням є слова: «Нехай буде воля Твоя, як на Небі так і на землі». Тут 

Августин дає дві інтерпретації. З одного боку, ми просимо Бога про те, щоб дав 

нам сили слідувати Його закону на землі, як Ангели, люблячи Бога, 

підкоряються Йому138. З іншого боку, у цих рядках ми можемо побачити 

певний поділ. «Небо» – це наш дух, «земля» – тіло. Августин пояснює, що 

такими словами, ми просимо в Господа допомоги воз’єднати одне з іншим для 

                                                           
135 АВГУСТИН, Проповедь 59. Проповедь о молитве Господней роповідь сайт: Азбука веры: 
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служіння Йому. Ми просимо, щоб наше тіло не перешкоджало, а було 

послушне до душі, для виконання Божих Заповідей139. 

Слова «Хліб наш насущний дай нам сьогодні» відносяться до нашого 

майбутнього. Хліб у значенні Слова Божого, що є їжею не для нашого 

фізичного шлунку, а для душі. Ми молимо Бога про те, щоб не допускати зла в 

наші душі, яке відділяє нас від цього Святого Хліба140. А словами: «Прости нам 

борги наші» – автор пояснює наше сьогодення. Аргументуючи це тим, що при 

Хрещенні всі наші гріхи Господь нам відпускає. Проте, ми, живучи на землі, не 

можемо повністю відгородити себе від гріхів, тому ця молитва нам дана для 

того, щоб ми кожного дня могли очищатися від наших щоденних прогрішень та 

просити у Бога сили не піддаватися спокусам141. 

Проповідь Августина, яка стосується молитви Господньої дуже вдало 

характеризує ціль людської молитви. Беручи її за основу, можна зрозуміти для 

чого саме людина звертається до Бога. Це стосується і подружжя. Адже 

подружній союз є створений Господом з певною метою, виконання якої є 

обов’язком чоловіка та жінки. Августин не осуджує гріх, якого можуть 

допускатися люди у своєму буденному житті, бо він увійшов в певній мірі, у 

людську природу. Головним є прагнення подругів до тої досконалості, яка 

надасть святості їхньому союзу. Молитва є тим шляхом, який веде до Божої 

благодаті. У молитві люди не просто просять Бога про допомогу, а 

усвідомлюють потребу у перебуванні Господа в їхньому житті. Як зазначає сам 

Августин, першим шляхом до спасіння є покаяння. Тому людина повинна 

позбутися тягару гордині, який присутній у кожному та породжує всі інші 

гріхи. Саме поборюючи цей гріх,  людина зможе усвідомити рівність усього 

творіння та вищість Бога по відношенню до нього.  
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«Хто така людина, щоб могла розмовляти з Богом, своїм Творцем? Прости 

мене, який звертається до Тебе. Прости раба Свого, що насмілився взивати до 

Господа: в крайності послаблюється закон. Скорбота пробуджує мене говорити; 

біда, яку я зазнав, примушує мене взивати. Я немічний і взиваю до лікаря; я 

сліпий, тому прагну до світла; я мертвий і зітхаю до життя. Ти – Лікар, Ти – 

Світло, Ти – Життя»142. 

Філософ стверджує, що до того часу, доки людина не почне прагнути жити 

з Богом та виконувати Його задум, доти буде залишатися сліпим рабом гріха. 

Даною проповіддю, Августин наголошує і на тому, що Отець приймає кожне 

своє дитя: бідного, багатого, раба та господаря143.  

Саме завдяки молитві, щирому зверненню до Творця, людина може 

усвідомити та зізнатися у своїх прогрішеннях. Також, важливо розуміти, що 

людина просить у Бога допомоги не для власної вигоди. А для того, щоб з 

Господньою ласкою, чинити так, як хоче того сам Бог.  Ми живемо не для себе, 

а для Бога, бо саме Йому завдячуємо своїм буттям. Саме тому, у багатьох своїх 

працях, Августин ніби то веде пряму мову із Богом, де просить навчити його 

правильно молитися: «Боже мій, покажи мені, бідному, як я маю любити Тебе; 

як повинен хвалити Тебе, яви мені; як мені слід догоджати Тобі […]»144. 

Августин зосереджує увагу на тому, як потрібно відноситись до Бога. Адже 

основою щирого звернення є розуміння того, до кого звертаємось. Філософ 

запитує: «Як Тебе любити, Господи?», «Як Тебе хвалити?». Це вказує на те, що 

людина, визначаючи себе грішником, усвідомлює, що звертається до свого 

Творця. Розуміє, що немає нічого більш досконалого, ніж Бог.  
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Августин зазначає, що подружжя, перш за все, має молитися про блаженне 

життя. Бо всі його хочуть та до нього прагнуть145. Блаженне життя в даному 

випадку сприймається Августином, як життя, що веде до Царства Божого. 

Подружжя може зіткнутися із незліченою кількістю спокус на своєму шляху. 

Для того, щоб оминати ці гріхи та виконувати Божий задум у даному союзі, 

подругам необхідно вдаватися до молитви. 
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ВИСНОВКИ 

 

У даній магістерській роботі було досліджено вчення св. Августина про 

подружжя та його гідність. Досліджуючи дану тему роботи, можна прийти до 

висновку, що святість подружжя полягає у тому, що воно є Таїнством та його 

потверджує сам Господь. А гідним його робить Божественна благодать, яка 

включає в себе: дітородження, вірність та нерозривність. Беручи за основу 

твори блаженного Августина, можна побачити, що основою даної благодаті є 

любов, яка присутня у подружжі та освячує його. Якщо правильно 

інтерпретувати вчення Святого Письма, то бачимо, що Бог – це любов. Отже, 

первоначалом та основою подружжя є Господь. Саме те, що Господь, не просто 

присутній, а очолює подружнє єднання чоловіка та жінки і є першим вагомим 

аргументом на захист його гідності. 

Якщо ми говоримо про подружжя, як спільноту осіб, то важливим є 

персоналістичний підхід до подружжя. Августин коли розглядає принцип 

вищості Бога над Творінням, то у його вченні мова йде про ієрархію буття. 

Єпископ підтверджує цю ієрархію Творця відносно творіння, а духовного  

відносно матеріального. Беручи дане вчення, можна поділити подружжя на 

духовне та земне, одне з яких значно вище за інше. Проте, аналізуючи тему 

відносин у подружжі чоловіка та жінки, Августин порівнює дані відносини із 

відносинами Святої Трійці. Відповідно у таких відносинах не може бути 

ієрархії, вищості однієї особи над іншою. Як у Трійці ми можемо спостерігати 

рівність Трьох Осіб, які діють в єдності одна з одною, так і в подружжі 

знаходимо аналогічний зв’язок між особами. Йдеться про рівність, основою 

якої є любов. Подружня любов є даром, тож підноситься до любові Святої 

Трійці, яка є безкорисливим даруванням одне одному. Тринітарний образ 

любові не є вкладений виключно в чоловіка, чи жінку, а в них обох. Отже, 

можна зробити висновок, що подружжя складається із двох, цілковито різних 

осіб, кожна з яких виконує свою окрему роль в даному союзі і незважаючи на 

свою неподібність, вони залишаються одним цілим. 
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Як вже зазначалося, Августин робить поділ між духовним та матеріальним 

світами. Такий самий поділ ми можемо знайти і в людській особі, а значить і в 

подружжі. Сам філософ поділяє людину на тіло та душу. Душа стремить 

пізнати Бога, а тіло є інструментом, через який діє душа. Тому дуже важливу 

роль відіграє єдність між тілом та душею. Тіло не повинно заважати душі 

єднатися з Богом. Августин у своєму вченні стверджує, що для того, щоб 

вповні духовно насолоджуватись Богом можна використовувати тіло, як 

інструмент. Саме тому вказує, що потрібно любити тіло заради душі, а душу 

заради Бога. Так, як ми говоримо про земне подружжя, яке потверджене на 

Небі, то не може заперечувати тілесності у ньому. Бо саме так людина може 

виконувати Божий задум на землі. 

Августин зробив чималий творчий внесок у боротьбі з єрессю, одною з 

яких була єресь пелагіянства. Пелагіяни, які заперечували Божественну 

благодать у житті людини, зосереджувалися на людській свободі волі, 

стверджуючи, що лише завдяки ній людин може вести праведний спосіб життя 

та зблизитись з Богом. Небезпека такого твердження полягає у тому, що 

ставиться під сумнів Божу дію у світі. Якщо керуватись аргументами пелагіян, 

то можна стверджувати, що: гріхопадіння не залишило жодного сліду в житті 

людини, а згідно з цим і саме Відкуплення не має жодного сенсу. Таким чином, 

Христос міг визволити та очистити від гріха лише певну частину людей, а саме 

тих, які свідомо прагнули цього. Отже, любов Бога проявляється не до всього 

Його створіння, а до окремо вибраних людей. А гріхопадіння Адама – це його 

свідомий вибір, вияв його волі. На його потомків воно не мало жодного впливу, 

оскільки кожна людина може вибрати не чинити зло. Августин же не 

заперечував людської свободи вибору. Проте зазначав, що через гріхопадіння 

людина впустила спокусу у своє життя, тим самим стала невільником гріха. 

Тому, для того, щоб чинити добро їй необхідна Божа благодать. Тільки в Бозі 

людина здатна боротись зі злом. Важливим є те, що  пелагіанська єресь не 

вбачала ніякого наслідку гріхопадіння і у подружжі. Юліан зазначав, що 

похітливість була закладена у людині з самого початку. Августин, натомість, не 

зводив статевий потяг до чогось грішного, проте зазначав, що саме у грісі 
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людині стало властиво відчуття похітливості. Тому для того, щоб боротися із 

цим гріхом, людина завдяки власній свободі волі, повинна захотіти позбутися 

всіх спокус і з допомою Божої благодаті їх побороти. 

Із Святого Письма відомо, що першим Бог сотворив чоловіка, а потім 

жінку. Сам філософ задається питанням для чого чоловікові була сотворена 

жінка, як не для дітородження. Адже, якщо чоловікові потрібна була б 

допомога, то чи не сотворив Господь для нього ще одного чоловіка, приятеля. 

Жінка була сотворена з плоті чоловіка, а отже була його частиною. Таке 

твердження вказує, перш за все, на єдність двох осіб в подружньому союзі. 

Якщо розглядати твердження, що Бог створив жінку, а не ще одного чоловіка з 

ребра Адама, то варто зазначити, що ні для чого іншого, як для продовження 

роду та виховання нових нащадків. Однак, жінка була сотворена ще до 

гріхопадіння. Тоді, коли людська природа ще не пізнала гріха, відповідно і не 

було смертності. Проте Августин, цитуючи Святе Письмо, вказує на те, що сам 

Бог хотів, щоб чоловік та жінка плодилися та населяли землю дітьми Божими.  

Єпископ Гіппону зазначає, що так, як чоловік був створений перший, то 

повинен захищати та оберігати жінку, а жінка має коритися чоловікові. Проте, 

як зазначає Августин, покора не є приниженням людської особи та її гідності. 

Вона є виявом любові. Адже і чоловікові Господь наказував любити жінку так, 

як Христос любить Свою Церкву.  

Августин виокремлює два шляхи до єдності з Богом. Це – подружжя та 

дівоцтво. Будучи аскетом, Агустин вважав дівоцтво вищим за подружжя. 

Аргументував це тим, що живучи у повноцінній стриманості, людина може 

вповні служити та насолоджуватись Богом. Щодо удів, Августин теж 

дотримувався однозначної точки зору. У своїх роздумах про святість подружжя 

та дівоцтва, єпископ виокремлює фігуру Марії, яка є прикладом цілковитої 

стриманості. Мати Господня проявила себе, як дружина і як мати будучи 

дівицею. Мислитель закликав удів до стриманості. Бо саме аскетичний спосіб 

життя дає змогу вповні пізнати Бога. Також, Августин вірив, що жінка повинна 

бути вірною та належати одному чоловікові на землі. Хоч і не заперечував 

повторного подружжя овдовілих. Проте, самого подружжя, філософ не 
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засуджував, вважаючи його таким самим благом, даним людині Богом для 

спасіння. 

Роздумуючи над темою гідності подружжя, Августин був переконаний в 

тому, що християнським воно буде тільки тоді, коли збереже у собі чистоту та 

непорочність. Під чистотою у подружжі, Августин не мав на увазі цілковитої 

стриманості у статевості. Подружжя для Августина є одним із шляхів 

уникнення гріховності, а значить веде до спасіння. Філософ зазначав, що 

подруги повинні вести помірковане життя і використовувати тілесність для 

продовження роду. Однак, сам Августин бачить необхідність не так в самому 

дітородженні, як у вихованні дітей у вірі. Тобто, важливим для Августина є 

саме той факт приведення у світ членів Христової Церкви. Адже, бездітні, чи 

літні пари, ті які втратили дітей, або ж ті, які вирішили утримуватися від 

статевого акту, не перестають бути подружжям. Марія є прикладом 

доброчесного життя. Божа Матір проявила себе і в подружжі, і повній 

стриманості. І головною її заслугою є не сам факт того, що вона народила 

Христа, а що повірила в Нього. Якщо зводити цю тему до сучасності, 

керуючись вченням Августина, то подружжя, яке є безплідним може взяти собі 

на виховання осиротілу дитину, яка залишилася без батьків. Виховавши її у 

світлі віри Христової, подружжя зможе виконати Божий Задум стосовно самого 

подружжя, тим самим залишитись чистим та непорочним. 

Через Адамовий гріх, подружжя піддається небезпеці з боку спокус. 

Основними гріхами подружжя, які розглядає Августин у своєму вченні є: 

обмеження дітородження (контрацепція та аборт), непомірковане статеве життя 

подругів (стосується подружньої вірності) та розлучення. Виконуючи їх, 

людина кориться не Богові, а тоне у грісі гордині, яка і провокує таке нечестиве 

життя подругів. Проте Августин зазначає, що кожна людина не є безгрішною, 

тому заслуговоє на прощення.  Подружжя є спільнотою, єдністю двох осіб, а 

тому і поборювати подружні гріхи повинні разом. Для цього є необхідна 

спільна молитва. Августин стверджує, що для спасіння від гріха людині 

необхідно побороти порок гордині. А зробити це можна завдяки покаянню. 
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Тільки тоді, коли людина зрозуміє, що вона є творінням, а не Творцем, зможе 

щиро покаятись та просити у Бога ласки. 
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